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CORESPONDINŢE. 
Misiuni poporale. 

Telec, 14 April 1905. 

Când nn preot se dedică împlinirii de 
misiuni poporali, pe câtă vreme durează 
aceste, deja în momentul dedicaţinoei sale, 
el trebue să fie pregătit şi împăcat de a 
rezigna la odihna trupească. Asta s'a putut 
observa din abundanţă la Mon. protopop 
Elie Câmpean şi Ales. Donescu, cari conti
nuarea în Bilbor lăsându-o preoţilor Ioan 
Dobrean şi Mera. sâmbăta sara au plecat 
spre Telec, unde Duminecă dimiueaţa îi aş
tepta sămânătura unui alt agru moştenit. 
In calea această de abia au putut sâ odih
nească trei ceasuri în Corbu. pentrucă dealul 
„Balaşului", această spaimă a călătorilor 
spre Bîcaz, îi ameninţa Încă din ziua pre
cedentă, aşezându-se mai ales şi un bunisor 
strat de zăpadă. înainte de a se fi făcut 
deci ziuă, au plecat din Corbu, şi însufleţirea 
sfântă biruind greul drumului, dimineaţa la 
oarele 8 au ajuns în parochia Telecului, 
unde mulţimea de popor. în frunte cu On. 
Dumitru Drâgan, preotul Dâmucului. On. 
Pompei Butnar, preot în Valea-Jidanului şi 
On. Aurel Raţiu, preotul local, îi aşteptau 
deja. 

1. în 9 e. la oarele 8 şi Va dimineaţa 
s'au început misiunile cu „împărate ceresc", 
după care a urmat cuvântarea protopopului 
despre însemnătatea misiunilor poporali. 
S'a purces apoi la servirea utreniei şi s'a 
continuat cu s. liturgie. După cetirea a. 
evangelii preotul Donescu a predicat despre 
„spiritul mut şi surd", ear la'finea liturgiei 
a predicat preotul Butnariu despre „îndurare". 

S'a cântat parastas şi s'au cetit des-
legări pentru morţi, ear protopopul espune 
rezultatul frumos şi programul de după 
ameazi al misiunilor şi se sfârşeşte cu ce
tirea molitvei pentru mărturisiri. 

2. La oarele 2 după ameazi. proto
popul începe catechizarea tinerimei şcolare 
şi adulte de ambele sexe, adunată în mare 
număr, fiind prezent şi popor mult, apoi 
învăţătorii şi cantorii din apropiere au măr
turisit până la oarele 4. când s'a purces la 
servirea inseratului. Au predicat preotul 
Drăgan despre „invidie", ear preotul Do
nescu despre „beţie". S'a cântat „Paraclisul", 
după care protop. pregăteşte spre mărturi
sire, perfăcută de cătră patru preoţi până 
sara la oarele 7 şi Va- De remarcat este 
la locul acesta, că fiind de faţă şi un in
giner din România, originar din Albania, 
s'a mărturisit şi el. 

3. în 10 c. dimineaţa s'au început 
mărturisirile credincioşilor la oarele 6 V»i 
ear la oarele 9 s'a celebrat liturgia Presân-
tificatelor, la finea căreia protopopul predică 
despre s. Eucharistie. S'au cuminecat peste 
4 0 0 creştini şi s'au cetit multe deslegări 
pentru morţi şi vii. S'a cântat parastasul 
pentru morţi, după care eşind cu toţii în 
cimiter, protopopul predică despre nemurirea 
sufletului, judecata particulară şi generală, 
despre purgator, raiu şi iad. şi termină 
cu cetirea mai multor rugăciuni şi deslegare 
generală. 

După amiazi apoi protopopul, preoţii 
Donescu şi Butnariu, servesc s. Maslu pentru 
bolnavi. 

Astfel s'a răspuns hotârîrei sinodale 
din toamna trecută, în senznl căreia pentru 
anul curent s'au stabilit misiuni poporali în 
Bilbor şi Telec. Mon. protopop şi On. Do
nescu, apoi s'au reîntors cătră casă, deoarece 
Joi în 13 April îi aştepta sinodul nostru de 
primăvară, nude preoţimea şi-a împlinit 
iară-şi o frumoasă misiune. 

Sfârşind a grăi tot adevărul, la noi 
pentru vitregitatea de comunicaţiuni şi mai 
ales pentru dispersiunea poporaţiunii, în anul 
acesta s'a făcut mai mult o încercare de 
misiuni. Convingându-ne înse din nou. că 
revărsarea Spiritului Sânt în inimile oame
nilor, ce minuni poate să producă; apoi că 
roadele acestei revărsări, ce încurajare şi 
mângâiere Sugerează misionarilor, — pe 
viitor misiunile poporali să ne fie „suprema 
lex", pentru că e vorba de „salus rei pu-
blieae." 

Ioan. 

Mărgău, 18 April n. 

în 14. 15 şi 16 a 1. c. protopopul 
Morlăcii şi cinci preoţi din tract au ţinut 
misiuni poporale în parochia Mărgăulni. 

Mărgăul e o comună curat românească, 
aşezată la poalele munţilor apuseni, locuitorii 
ei, fiind pământul cam, puţin roditor, cei 
mai mulţi îşi câştigă pânea. în . ţara româ
nească ori în alte părţi a ţării noastre, ne-
gustorindu-se cu sticlă; călătoresc mult şi 
vin în contact continuu cu străinii, de aceea 
îs cu mult mai expuşi în privinţa morală, 
de cât alţi credincioşi de ai noştrii. cari 
petrec tot în satul lor şi preotul totdeauna 
îi are sub sunraveghierea sa părinţască şi 
plină de îngrijire. 

Timpul acesta, care Preaon. protopop 
I. Pop şi ceiaialţi On. Domni, l'au ales 
pentru reculegerea, sufletească a mărgăua-
nilor, a fost potrivit, căci acum mai toţi 
au fost acasă, aşa încât folosindu-se de 
misiuni şi-au putut lua în suflete o bună 
merinde morală, pentru călătoria ce vor 
face-o în decursul verii. 

Slujbele sfinte s'au început în 14 April 
d. a. după ce au sosit preoţii din satele 
apropiate. Au fost 6 preoţi: protop. tractual 
Ioan Pop, Romonţan, preotul local. Agrişan 
din Baciu. P. Anca din Retiţia. Sever Fră-
ţilă din Bologa şi Irimieş din Seenieu. 
Preoţii din nemijlocită apropiere, Agrişan 
şi Anca au venit însoţiţi de popor mult din 
comunele lor. Agrişan din Baciu a făcut 
o frumoasă procesiune din Baciu până în 
Mărgău. în frunte cu prapori, 8. cruce şi 
icoane purtate de feciori. 

Socotind numărul mare al credincioşilor, 
cari an alergat din satele din jur la mi
siuni, de folosul misiunilor nu s'au bucurat 
numai mărgâuanii fără şi locuitorii din Baciu 
şi Ciula, cari în fiecare zi veniau în Mărgău. 

Programul misiunilor a fost următorul: 
Vineri după amiazi s'a făcut vecernia, 

la mijlocul vecerniei prot. tractual. a ţinut 
predica de Introducere despre sufletul omului, 
arătând poporului datorinţa ce o avem de 
a ne griji această comoară scumpă şi dum-
nezească. După inserat s'ău început măr
turisirile, cari au ţinut până la 7 oare sara; 
la 8 oare s'a început acatistul Preacuratei, 
la mijlocul serviciului protopopul îşi începe 
ciclul de predici despre penitinţă şi cumi
necătură. 

Sâmbătă dimineaţa se serveşte utrenia 
în decnrsul utrenii se soune predica a treia; 
imediat dopa utrenie se începe liturgia, 
după evangelie protop. ţine predica IV. vor
bind despre scandal şi influinţa dezastruoasă 
a pildelor rele. La sfârşitul liturgiei s'au 
cuminecat peste 300 de creştini, cari cu 
sufletul pocăit s'au apropiat de paharul 
mântuirii. 

După amiazi servindu-se inseratul după 
„lumină lină" protop. iar continuă predicile, 
vorbind despre recăderea în păcat, arătând 
ce nemulţămire mare şi batjocură faţă de 
persoana lui Dumnezeu, e călcarea fâgă-
dninţii tăcute în scannul mărturisirii. 

Terminându-se inseratul, s'au continuat 
mărturisirile, sara pe la 9 ciasuri s'a în-
cenut Paraclisul Preacuratei după cântarea 
III. din canon, protopopul vorbeşte a şasa 
oară. despre iubirea lui Dumnezeu. 

Daminecă des de dimineaţă s'au măr
turisit băieţii, mai mărişori, dela şcoală, 
pe la 7 oare s'a început utrenia. 
După evangelia dela utrenia protop. ţine 
predica VII. vorbind poporului, care aproape 
în număr de 1500 de uersoane s'au adunat 
în biserică să asculte cuvântul de învăţătură. 

Predica a şeptea a avut de obiect, 
iubirea faţă de deaproapele, care trebue sâ 
fie puterea ce alcătueşte din mai multe 
membre — dia m i mulţi creştini — corpul 
mistic alui Chri8tos. 

Voind cei mai mulţi credincioşi a se 
cumineca astăzi a VIII. predică a protopo
pului, a fost despre s. cuminecătură, deşi 
acest obiect a fost cel mai greu, totuşi ora
torul fiind bine pregătit şi cu bună praxă 
în oratoria poporală a mişcat şi puternic 
a străbătut în sufletele credincioşilor. 

La inserat a fost predica a IX. despre 
rngăeiune, iar după inserat ieşind preotul 
şi poporul în cimiteriul bisericii, preotul din 
Bologa S. Frâţilâ şpnne predica a X. despre 
datoriuţa ce o avem de a ne ruga pentru 
sufletele morţilor. 

Din cimiteriul bisericii s'a făcut pro
cesiune la cimite.iul dia marginea satului, 
aici încă s'au cântat troparele şi s'a cetit 
deslegarea morţilor. După ce s'au gătat 
toate serviciile, preotul din Baciu îşi ia rămas 
bun dela preoţii ceiaialţi şi dela poporul 
din Mărgău şi cu mulţimea de poporeni 
din Ciula şi Baciu merg spre casă în pro
cesiune, ducând în suflete suveniri sfinte de 
pietate dela misiunile din Mărgău. 

Eu n'am mai luat parte la misiuni, 
dar m'am convins că sunt folositoare pentru 
preoţimea şi poporul nostru, cumpănind îm
prejurările, între cari trăim, pe cum şi flexi
bilitatea poporului nostru în lucruri reli
gioase şi morali; în săptămâna trecută fiind 
de faţă la misiunile din Mărgău am văzut 
rezultate de mult preţ şi efecte uimitoare. 

Pe poporul nostru mulţi îl acuză, că 
nu-i destul de atent la servicii bisericeşti şi 
câ-şi perde paciinţa în decursul predicilor, 
în Mărgău m'am convins de contrarul, cât 
au ţinut misiunile, biserica a fost ticsită de 
creştini şi serviciile le-au ascultat în cea 
mai mare linişte şi cu atenţiune încordată. 

M'am bucurat mult şi am simţit o 
mângâiere nespusă, văzând luarea aminte 
cu care au ascultat predicile protopopului 
I. Pop. Adevărat că toate predicile au fost 
spuse după modul de gândire a poporului 
şi potrivite cu starea lui sufletească. 
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înainte de ce aş fi scris eu şirele ace
stea, rugăciunea multor sute de suflete se 
va fi înălţat la cer, spre a cere resplată 
sfântă prot. I. Pop pen.ru dragostea şi râvna 
părintească, cn care le-a aruncat în i urni 
schinteia învăţăturii creştine spre a le 
aprinde focul iubirii de Dumnezeu şi oameni. 

A descrie fericirea, ce a simţit-o pă
rintele Romonţan — preotul local — văzând 
atâta strălucire de dragoste sfântă pe feţele 
fiilor săi. mie-îmi e cn neputinţă şi de l-am 
ruga ca însuşi să ne spuie. de sigur nn 
ne-ar pnteâ da în cuvinte icoana fidelă a 
fericirii, ce i-an cauzat-o misiunile făcute 
în parochia sa. 

Cei cari doresc sanarea multor rele, 
plivirea multor burieni din via lor sufle
tească pe cum şi mângâierea părintească, 
ce a av it-o părintele Ramouţan. adune-se 
trei—patru fraţi împreună şi fiind Christos 
în mijlocul lor vor dobândi ce cer şi doresc. 

Eu spunându-mi părerea după impre-
siunile. ce mi le-au făcut misiunile din 
Mărgâu, cu siguranţă pot zice, că de se 
vor face în parochiile noastre misiuni dese 
şi cu zelul recerut, în 4 ori 5 aui vom pro
duce adevărată regenerare în poporul nostru. 

- f r -

Râualb, la 19 April 1905. 

Vineri în 14 o. 

La 3V 2 oare p. nr Preaon. Domn vicar 
foraneu Dr. Iacob Radu împreună cu preotul 
local Iosif Stupinean au mers la s. Biserică, 
carea era înteţită de public şi s'a servit 
Dania de cătră susnumitul vieariu, iar pa-
roehul cu docenţele au asistat ca cântăreţi; 
după denie a predicat vicarul ca de intro
ducere mai bine de o oară. 

După predică a urmat mărturisirea 
poporenilor din parochie până noaptea târziu. 

Sâmbătă în 15 o. 

Utrenia a servit-o parochul local. La 
8 oare a. m. a sosit protopopul Dr. Vaier 
Freuţ, carele dimpreună ca vicariul au as
cultat mărturisiri. La finea utreniei a pre
dicat iar vicariul, iar sub decursul s. liturgii 
servită tot de paroebui locului: protopopul 
şi vicariul a ascultat mărturisiri, iar după 
cuminecarea lor, pe cnm şi a pruncilor de 
şcoală, a predicat protop. Dr. Frenţ ase
menea mai bine de o oară. 

După amiazi la 3 oare s'a servit in
seratul de cătră protop. Dr. Frenţ, la care 
la început a predicat Dr. Radu. iar la fine 
Dr. Frenţ, după care iar s'au ascultat măr
turisiri, la cari ni-au ajutat şi preoţii din 
Şerel, Paroş-pestere, Rechitova, Vâiioara şi 
Santa Măria, la olaltă vre-o 8 preoţi până 
noaptea târziu. 

Duminecă în 16 e. 

Dela 6 oare dim. s'au început iar as
cultarea mărturisirilor, pe la 8 oare au venit 
^i cei alalţi preoţi, parte cu trenul, parte 
cu trăsura, aşa ca acum mărturisau vre-o 
15 preoţi prin casele poporenilor, anume 
pregătite spre acest scop. — Poporul din 
satele vecine venia tot cete-cete, bună oară 
ca la o ruga dela mănăstire. Pe la 8V2 
oare vine preotul din Şerel cu procesiune, 
îmbrăcat în odăjdii sfinte cu întreg poporul. 
Era ceva înălţător a vedea atâta lume străină 

îmbrăcată în haine de sărbătoare, alergând 
pentru ca să-şi îmbrace şi sufletul în haină 
de sărbătoare. 

Pe la 9 oare nu mai închepe mulţimea 
în biserica mică din Râualb. Peia 10 oare 
când s'a început 8. liturgie servită de vicar. 
Dr Radu, de protop. Dr. Frenţ şi de pa
rochul Rechitovii, Sofron Ohean. vre-o 14 
preoţi, tot ascultau la mărturisiri şi au tot 
ascultat până după 11 oare, mai mult, şi 
după ce s'a primit s. Litnrgie încă tot ve-
niau oameni străini la mărturisire. 

Cuminecarea s'a făcut din 3 Potire de 
cătră cei 3 preoţi concelebranţi. 

Era o privelişte măreaţă a vedea atâta 
mulţime alergând cu sete pentru a se îm
părtăşi cu 88. Taine. S'au mărturisit şi cu
minecat la o mie de persoane. 

Preotul din Râualb e numai de 2 ani 
în aceasta parochie. şi cu astă ocasiune i-a 
venit un poporean la mărturisire, carele s'a 
uăscut în 1858. adecă de 47 ani şi carele 
în viaţa lui nu a fost mărturisit şi cumi
necat; asemenea unul de 30 ani la nrotop. 
Dr. F.enţ. 

Iată dar roadele misiunilor poporali!!! 
Căci dacă altă mângâere nn am fi avut, 
decât singur salvarea acelor 2 suflete, şi 
asta ar fi destul. 

Astăzi la Utrenie a predicat vicariul. 
iar la s. liturgie Dr. Frenţ. dar nu mai 
mult în biserică, ci afară sub ceriul liber, 
pentrucă în biserică nn ar fi încheput nici 
1U parte din poporul adunat. 

Cântările dela s. liturgie le-a esecutat 
învăţătorul comunal din loC: Gavrilă Moş 
eu pruncii şcolari, carele fiind un creştin 
bun şi cântăreţ mare de voie bună a instruat 
pruncii. Deci lauda i-se cuvine lui. 

Au alergat popor mult din satele ve
cine, ma încă şi nenniţi. 

Deşi primăvara asta e ploioasă, totuşi 
bunul Dumnez-u. s'a îndurat ca în acelea 
zile pentru noi de sărbătoare, ni-a dat 
zile frumoase şi senine, încât misiunile ni-an 
succes peste aşteptare. 

în fine vicarul prin o predică acomo
dată a încheiat misiunile, dună carea înge
nunchind cu toţii ni-a împărtăşit şi binecu
vântarea arehiereaseă dela 'preaiubitul nostru 
Archiereu. ' ' 

Sinoadele protopopeşti. 
— tr. Goşocna. — 

Din Câmpie, April 1905. 

Sinodul protopopesc al districtului 
Coşocnei, s'a ţinut la 20 April a. c. în Co-
şocna. sub presidinl harnicului şi zelosului 
protopop loan Hăţegan. 

O zi de sărbătoare a fost aceasta 
pentru preoţimea şi corpul învâţătoresc din 
acest district, Preoţii şi învăţătorii cu drag 
au alergat să se sfătuiască cu şeful lor 
asupra mai multor obiecte de interes bise-
rice8C-şcolastic. 

După celebrarea s. Liturgii în noua 
biserică de cătră trei preoţi, pontificând Prea 
Ou. Dn protopop, cântând corul învăţătorilor, 
ne-am adunat la şcoală în şedinţă sinodală, 
unde după intonarea rugâciunei „împărate 
ceresc" iubitul protopop loan Hăţegan prin 
o vorbire însufleţitoare, bineventând pe 
preoţii şi învăţătorii din district, îi roagă, 
sâ-i deie ajntor la desbaterea obiectelor 

moraentoase pentru cari sau adunat, şi de-
chiara şedinţa sinodului de deschisă. 

Presidiul aduce la cunoştinţă, că, di-
sertaţinnea pentru ziua de astăzi a fost 
concrezntâ să o ţină adormitnl în Dl fost 
preot al Fratei loan Câmpian, însă în local 
dânsului de asta dată o va ţinea Dsa. 

Disertaţiunea cu motto: „Cine este 
acesta care iartă şi păcatele?" Luc. c. 7. v. 
40. S'a ascultat cn atenţiune şi evlavie, 
vorbind şi desvoltând foarte frumos: nece
sitatea şi institnţiunea divină a 8. sacrament 
al Penitenţei. 

Prea On. protopop arată schimbările 
făcute în district, mutarea la celea eterne a 
foştilor preoţi districtuali, Ilariu Ciungan 
fost paroch Booş, şi loan Câmpian fost 
preot în Frata; faţă de cari membrii si
nodului îşi esprimâ condolinţa prin sculare, 
zicând: „Dumnezeu sâ-i ierte"; Mai spune 
apoi că districtul a câştigat trei preoţi noi, 
tineri şi zeloşi: Vasiliu Micuşan dispus de 
paroch în Frata. Petrn Suciu de paroch în 
Booş şi loan Crişan de paroch în Tothaza, 
cărora membrii sinodului le urează mulţi 
ani fericiţi în mijlocul lor. 

între obiectele ce s'au pertractat mai 
interesante au fost punctul IX din program, 
cu privire la eontribuirea din adjutul era-
rial acelor împărtăşiţi. 

Membrii sinodului a decis cu unani
mitate: ca 2% să se deie la fondul 
deficienţilor, iar 3% la fondul viduo orfanal, 
să se roage Prea Ven. Ordinariat să afle o 
modalitate, ca preoţimea din întreagă Archi-
dieceza să solvească într'o formă aceste 
percente, şi cu ocaziunea proximă a primirei 
adjutului să se şubtragâ aceste percente dela 
fieşte-care preot împărtăşit. 

Ce nespusă bucurie s'a luat spre 
ştiinţă notificarea Prea On. loan Hăţegan, 
că în urma rugărei sale. Academia română 
din Bucureşti, a donat bibliotecei reuniunei 
docenţele din districtul protopopesc al Co
şocnei 68 opuri. în valoare de 200 lei. pentru 
cari s'a f.eut teeă, iar poriul de 20 cor. 40 
fii. 1-a solvit din al său, Corpul docentalesprimă 
muiţămiiă protocolară atât Academiei române 
cât şi iubitului protopop loan Hăţegan. 

Asemenea s'au primit cu bucurie şi 
raţioţinarea fond. cult. a district. Coşocnei 
care prin grigea şi interesul arătat faţă de 
acest fond de zelosul protopop, cu finea auului 
1904. statul activ se ridică la frumoasa 
sumă de 1095 coroane 22 fileri. 

M. On. Dionisiu Morariu parohul 
Juriului de Câmpie, face propunerea şi 
membrii sinodului o primesc ca să se roage 
Prea Ven. Ordin, fă la proximul sinod 
Arehidiec ezan să se primească între punc
tele de desbatere: înfiinţarea reuniunei de 
înmormântare a preoţilor Archidiecezani. 

Tot în sinodul acesta s'a constituit şi 
forul protopopesc de I. Instanţă al dis
trictului Coşocnei, alegându-se pe lângă 
On. Aureiiu Poruţ. paroch în Dezmir de 
fisc; M. Ou. Dionisiu Morariu, paroch şi 
v.-protopop onorar în Juriul de Câmpie, de 
defensor; On. loan Petean, paroch şi notar 
districtul în Corpade. Basiliu Hopârtean 
paroch în Gadalin, Aurel Pop paroch în 
Jacul superior şi Mihail Hodârnen paroch 
în Pata de assesori. 

http://pen.ru


B f l ţ|i8L BL Bf HKT M ĂJ Nri. Htf 

.iMrd-»**.»;- 'i> îp'Bbrmig j^terh^^gr^itfo 

Districtul protopopesc gr .-cat. al M. 
Wioarei, şi-aţinut Sinodul de primăvară la 17 
April c. în comuna M. Uioara sub prezidiul 
ordinar, au luat parte 18 preoţi, au lipsit 3. 

Tot în aceea r zi şi despărţământul M. 
Uioara a reuniunei învăţătorilor gr.-cat. din 
Arehidieceză şi-au ţinut adunarea de primar 
vară,. în comuna vecină Uioara superioară, 
la care au luat parte 9 învăţători au 
lipsit 3. 

,La 9, oare a. m., fiind de faţă învăţă
torii şi un public număros s'au slujit în bi
serică parastas întru amintirea repausaţilor 
preoţi, dela biserica M. Uioarei — s'au măr
turisit preoţii şi învăţătorii la trei confesari. 
După care dispensaţi învăţătorii să meargă 
ia ale sale, prezidiul după deschiderea si
nodului, aduce ia eunoştinţă ca la 15 Febr. 
c , în numele clerului tractual a adresat 
Escelenţiei Sale înalt Prea Sfinţitului Me-
tropolit Dr. Victor Mihâlyi de Apşa omajiala 
felicitare din incidentul împlinirei a lor 30 de 
ani, de când a fost consacrat întru episcop, 
sinodul prin sculare manifesiându-şi vene-
raţiunea cătrâ înalt Prelat, erumpe în un 
intreit „să trăiască." 

După ce să ieu spre ştiinţă şi con
formare mai multe ordinaţiuni consistoriale, 
referitoare la administrarea şi manipularea 
averilor bisericeşti, pe cum şi la înaintarea 
moralităţii în popor să remarca hotârirea: 

a) ea pentru tondnl deficienţilor şi 
viduo-orfanal să se subtragă 5% din 
ajutorml de stat. 

b) la fondul esaetoral să concurgă bi
sericile tot cu sumele din anul trecut. 

c) pentru ca peregrinajul la mănăstirea 
Ciungei pe ziua de sta Mărie mare să se poată 
continua cn succes, din banii încurşi la 
neregrinajele trecute, cu concesiune prea 
înaltă, aproane de biserică, să se ridice un 
şopru. pentru de a se pute servi sub el 
s. liturgie în timp ploios, eventual să ser
vească de adăpost peregrinilor sosiţi cu o 
zi mai înainte. 

Cassarini publică raţiunile fondului 
bibliotecei tractnale. care aflându-să în or
dine să primesc; restanţierii să provoacă aşi 
achita restanţele. 

Să alege o comisiune de trei pentru 
noua inventare şi numerisare a cărţilor bi
bliotecei. 

Sinodul de toamnă la Invitare O-lui 
L Ilian se va ţine în comuna Grind. 

n. 

Nr. 449—1905. 

A P E L . 
Pentru a putea compune atât pentru 

expoziţia din vara aceasta, cât şi pentru mu
zeul nostru etnografic o colecţie cât mai 
completă de ouă încondeiate cu desemnuri 
şi motive originale şi tipice româneşti, ne 
adresăm pe această cale tuturor prietinilor 
noştri şi în prima linie conducătorilor des-
părţămintelor noastre, ca din incidentul săr
bătorilor de Paşti să adune din ţinuturile 
lor cele mai frumoasă şi mai caracteristice 
modele de ouă încondeiate şi să ni le trimită 
pe sama colecţiunilor ce pregătim. (Adresa: 
Biroul Asociatiunei, Nagyszeben, strada Morii 
Nr. 6.) 

Sibiu în 24 April 1905. 
Prezidiul Asociatiunei: 

Şuluţu. 

bri/iînsifi .9t«oîfldi*8 ob oaicd nî ĂjjRoaidmî 

„Christos a înviat!" Salutăm ! 
din toată inima cu această sfântă 
vorbă pe toţi iubiţii rjostri colaboratori 
şi cetitori. 

întru mărirea lui Dumnezeu, Dragoş 
Mitru credincios gr.-cat. din Şuimal făt 
bisericesc de 35 de ani, care prin sârguinţă 
şi cruţare dispune de o avere frumoasă — 
a cumpărat pe sama bis. noastre a căreia 
mic serv e şi dânsul, un potir de argint în-
traurit cu 62 cor. iar acuma anul o cădelniţă 
cu 22 cor. Esprim mulţâmită acestui dona
tor — sperând că şi în viitor îşi va des
chide visteria agoniselei sale. când lipsa bi-
sericei noastre va cere! Dumnezeu să-i 
primească jertfa întru jertfelnicul său cel 
mai pe sus din ceriuri! Vasiliu Pop, paroh 
greco-catolic. 

Sfinţire de biserică. La Rusale a. c. 
se va sfinţi de P. Sa Episcopul, Hossu, fru
moasa biserică din Varadia. Bravul popor 
gr.-cat. de acolo sub conducerea preoţilor: 
Paul lorgovici, (sub acest venerabil preot 
s'a ridicat biserica) şi A. Radu, de pe acum 
se pregăteşte pentru măreaţa serbare şi 
pentru primirea deamnă a iubitului lui 
Părinte. Greco-catolicii de acolo au două 
coruri: unul vocal şi altul instrumenta], cari 
în mai multe rânduri au dat probe despre 
inteliginţa şi nizuinţele poporului. Corul 
vocal sub conducerea unui ţăran inteligent 
şi în zilele exerciţiilor spirituali a cântat 
aşa de frumos şi armonic încât un preot 
străin zicea, că e o adevărată fericire să-1 
asculţi. 

Ştiri literari. Institutul „Minerva" din 
Bucureşti a publicat de Ss. Sărbători urmă
toarele scrieri: C. Sandu-Aldea: m urma 
plugului, novele şi schiţe, şi Augustin Paul: 
între Someş şi Prut, schiţe, impresii, amin
tiri. Costă fiecare cor 1.30 — şi se pot pro
cura dela Librăria seminarială din Blaj. 

Conscrierea alegătorilor. Listele de 
alegători dietali compuse de comisiunile co-
mitatense stau la dispoziţia tuturor în can
celaria comi nală sau la notarii cercuali. E 
de datorinţa noastră să controlăm aceste 
conscrieri, să le censurăm şi eventualele 
greşeli să le reclamăm forurilor competente, 
în direcţia aceasta de un nepreţuit serviţiu 
ne poate fi broşura dlui Dr. Romul Boila: 
Dreptul de alegător, apărută zilele acestea 
în tipografia noastră. în ea se dau toate 
instrucţiunile de lipsă. Observăm că listele 
de alegători sunt expuse la oficiile numite, 
cel mai târziu din 5—25 Maiu şi apelatele 
se pot face din 5—15 Maiu n. 

Convocare. Adunarea de primăvară a 
despărţământului Blaj aparţinător reuniunei 
învăţătorilor gr.-cat. de Alba iulia şi Fă
găraş, se va ţinea în Ţapu (Csicsoholdvilâg) 
la 14 Maiu st. n. a. c. oarele 8 a. m. — 
Reuniunea învăţâtorească gr,-cat. „Mariana" 
despărţământul II. îşi va ţinea adunarea sa 
generală ordinară la 7 Maiu a. c. în casa 
şcoalei confes. gr.-cat. din eomuna St.-Iosif 
(Poiana), la care se învită cu toată stima a 
lua parte atât Domnii membrii ordinari şi 
ajutători e tc , pe cum şi On. Public interesat 
de cauza şi progresul instrucţiunii publice. 

Petreceri. Corul din Ernotfaia învită 
la concertul împreunat cu teatru şi decla-
mări ce va da în 1 Maiu st. n. a 2-a zi de 
Paşti în Hotelul orăşănesc „Balhaus" din 
Reghinul săsăsc sub conducerea înv. Alexan-

dEudaSigiişerearaiH rVeţnitut «ir ati festei des
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Ernotfaia. — Senatul scolastic gr.-cat. din 
Bucerdea-grânoasă Invită la maialul şi pro-
ducţiunea şcolară, ce să va ţinea în 4. Maiu 
st. n. 1905, ziua de sf. George, în sala şcoa
lei gr.-cat. — Tinerimea română din Buciumi 
învită la producţiunea teatrală înpreunată cu 
cor şi dedamaţiuni, ce o va aranja în Bu
ciumi (Vârmezo) la 7 Maiu st. n. 1905 în 
şcoala română din loc. Venitul curat e des
tinat şcoalei. 

Economii, cari să interesează de mo
toarele cu benzină, gaz şi vapor şi de loco-
mobilele cu benzină, să ceară înainte de 
toate un Preţcurent dela B. Denes, Buda
pesta, VI. Vâczi korut Nr. 61, cea mai bună 
firmă în astfel de lucruri. Preţ-curentul îl 
primeşte fie-cine gratis şi franco. 

Prăvălie nouă. Atragem atenţiunea 
cetitorilor asupra inseratului de pe pag. 
ultimă, desDre deschiderea unei prăvălii ro
mâneşti sub firma V. Popp. Din parte-ne 
recomandăm cu toată căldura această pră
vălie românească, în acest jur curat ro
mânesc. 

Dreptateaînvinge. Farmacistul Schneider 
din Reşiţa a fost osândit de judecătoria 
din Lngoş en 400 cor. aniândă în bani şi 
cu 500 cor. spese de proces, pentrucă a 
imitat Fniidul-Eisa şi l'a adus în circulaţie, 
întreg (îepositui de Elsa-Fiuid a farmacis
tului Schneider a fost secuestrat. — Publi
cul să se ferească de imitaţiuui, şi cine 
voieşte să comande EUa-Fluid. care foloseşte 
la cele mai multe morburi d. es. infininţă. 
ferbiDţală. tusă. durere de şele. junghiu, 
runturâ. reumâ durere de stomac, de cap 
şi de dinţi, epilepsie, durere de ochi. lipsă 
de apetit, insomnie, anemie vătămâtură, 
degerătură e tc . să se adrestze deadreptul 
1B Feiler V. Jero farmacist Stubica. Cen
trale Nr. 82 comitatul Zâgrâb, care trimite 
franco pentru 5 cor. 12 sticle sau 6 sticle 
dnple. 

Necrolog f loachim Frenţiu, asesor 
consistorial şi paroh gr.-cat. în Zăbran, după 
un morb greu şi îndelungat, Mercuri în 19 
Aprilie 1905, la oarele 9 sara în anul al 
69-lea al etăţii şi al 42-lea al preoţiei, fiind 
împărtăşit cu s. sacramente ale muribunzilor 
şi-a dat nob Iul său suflet în manile Crea
torului. — Sincere condolenţe! 

Odihnească în pace! 

s * § I i » « 

Posta redacţiunii . 
A. P. B. Vor urma amândouă. 
Iterum. Sperăm să-i facem loc în un număr 

apropiat. 
D. M. A rămas pe altă dată. 
Robescu. A sosit, vă vom avisa. 
Măc N'a mai fost loc de astă dată. 

Licitathme minuendă. 
Pentru edificarea şcoalei gr.-cat. cu două 

sale de învăţământ în comuna Hob.-Uricani 
prin aceasta să escrie licitaţiune minuendă 
pe ziua de 11 Maiu a. c. la 3 oare d. a. la 
subscrisul oficiu parochial. 

Preliminariul de spese este stabilit în 
Cor. 10208.39. 

Doritorii de a licita au să depună 10°/ 0 

vadiu din suma învoită pentru edificare. 
Planul, proiectul de spese şi condiţiu-

nile detailate să pot vede la subscrisul oficiu 
parohial. 

Oficiul paroh, gr.-cat. Hob.-Uricani la 
23 April'1905. 

Wicolau Zugrav, 
paroh — preşedinte 

sen. şcol. 
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P A R T 
SARACU lojfu pwcuxui! 

Liniştea tristă dintre cei patru păreţi 
a chiliei joase, înguste, îl apăsa ca şi când i-ar 
sta o piatră de moară deasupra pieptului 
Simţia că să înăduşe. Prin ferestrile mici, 
împânzite de paiangenli harnici, se strecură,, 
ţişnind pe unde ochiul vede mai bine, razele 
moi a lunii stăpânitoare afară. Ion eşi, în
chizând uşa încet, şi să aşeză pe podmolul 
de lângă vechea căsuţă sperioasâ. îşi ră-
zimă coatele de genunchi, iar obraji aprinşi 
şi-i îngroapă în palme. •— Kămase aşa îm
pietrit. 

Pacea adâncă stăpânea peste sat. Ce
riul stropit cu argint înbrâţişa tainic dealu
rile înalte. Din vreme în vreme o adiere 
lină, — ca o respirare de înger, trezia 
frunzişul bogat a vechiului stejar ce străjuia 
în mijlocul curţii, ca o sentinelă întărâtată, 
pusă de strămoşii cuminţi, ca să vegheze 
asupra urmaşilor. O cucuvae desnădăjduită 
ţipă dintre ruinele mari a unei căsi boereşti, 
ca şi când ar fi atinsă de săgeată. Svonu-
rile rare, şoaptele, ce să desprindeau, — 
nime nu ştie de unde — aveau răsunet 
lung în liniştea adâncă. într'un târziu din-
tr'o vale îndepărtată veniau, fără să ştie, va
lurile unei doine puternice. Nemărginirea 
dorurilor ei să topia încetul cu încetul in 
dealurile împădurite, negre ca un strat de 
păcură. — Când sfârşi cântecul, şi celea din 
urmă unde părea că să îniaptă încă odată 
înapoi de supt bolţile oarbe a pădurii, Ion 
oftă adânc, să oţări odată în toate oasele, 
şi apoi îşi apăsă mâna stângă pe inimă. 

— „Sărac de maica mea! Iată, mă 
voi prăpădi aşa fără să ştie nimeni !" 

Ochii cu luciri bolnave, negri, spuneau 
o durere adâncă, — o arsură care e ascunsă 
undeva, şi care-1 va mistui în curând. Părul 
mare, pieptinat înapoi strălucea metalic în 
razele lunii. Ca într'o adiere îşi mângâie 
Iruntea albă, clătină din cap cu neîncredere. 
Ar vrea să se scoale, să plece undeva, dar 
ca o mână grea îl ţinea împietrit acolo, 
gândul că nu să poate. Cum? El un biet 
flăcău din sat să aivă îndrăzneală? Şi chiar 
să o aibă, să fie de zece ori aşa de tare pe cât 
e, i-s'ar despica în două inima, înainte de ce ar 
părăsi curtea supt povaţa unui gând păcă
tos! Şi totuşi, simţea de asemenea o durere 
mare, care îi poruncea să se duca, chinuin-
du-i într'una sărmanul trup ofilit. 

„Greu păcat a dat peste mine, Doamne! 
Amar de zilele mele. Iată mă voiu stinge 
aşa, mă voiu topi, şi nimeni n'are să ştie, 
şi nimeni nu-mi va vărsa o lacrimă pe mor
mânt. Izbăveşte-mă Doamne că altul nu 
poate. Ar mai fi cineva, dar nu ştie nimic. 
Şi de ar şti, t o tuş i . . . nu ar putea!." 

Un vânt călduţ adie acum încet, mul-
com, sărută florile adurmite pe livezi, să 
perde prin frunzele negre, ce tresar ca în 
vis, şi să coboară plin de miresme. — Obra
jii lui Ion ardeau ca para, iar capul îi vuia. 
Ar mai fi stat în răcoarea liniştitoare pentru 
el, dar să temea că va învinge puterea ce-i 
spunea printr'un glas simţit, sălbatic de pa
timă, să meargă! întră astfel în casă, şi 
să întinsă pe păcelul, ce nu-1 mai aşternea 
nimeni, cu ochii mari pironiţi în întunerecul 
grinzilor. Luna trecusă în dosul căsuţii 

E A L I T E 
acum, şi în chilie să făcea tot mai întune 

rec. Pentru Ion însă era o lumină orbitoare, 
când înaintea ochilor deschişi să arăta un 
chip alb, cu gene lungi, mlădioasă ca o 
trestie. Şi atunci pleoapele să închideau 
grele Târziu numai îl părăsi închipuirea 
asta. Şi atunci, ostenit, îi veniau în minte 
două icoane blânde, jalnice, părinţi lui. 

Şi nu au fost Diacu şi muierea sa 
decât doi oameni de aici din sat, dar avu-
sără o inimă, de plătea un corn de ţară, şi 
amândoi au avut o singură inimă. Nu 
s'au găsit, după moartea lor, o singură gură 
ca să-i vorbească de râu. Au muncit în ce-

. lea câteva jugăre de pământ, şi au ţinut în 
| toată viata lor câte două vaci trupeşe, cu 

coarne albe, largi, — nici mai multe, nici 
mai puţine. Şi nu se plânsără o singură 
dată, că trăiesc cu amar. Bărbatul era şi 
diac la biserică, era între» fruntaşi satului 
său. Şi nici glas ca glasul lui nu s'a mai 
pomenit, afară de unul — a ficioru-so. Ion 
era bucuria celor doi oameni buni, nu fala 
lor. — Odată să bolnăvi greu, şi diacul o 
săptămână încheiată n'a închis un ochiu, ci 
din toate cărţile ce le află la biserică 
ceti lângă patul bolnavului. Şi băiatul să 
tăcu sănătos cum e mărul. 

Dar iată că la o bobotează îngheţată, 
cântând Iordanul în urma popii Petru, să 
răci cumplit. A doua zi i-să tăiasă graiul, 
şi peste trei săptămâni îl părăsi şi sufletul 
curat, ca o undă de zăpadă. La îngroparea 
lui, care cântase la groapa atâtor, nu era 
cine să cânte. Ficioru Ion, să îndoia din 
genunchi, şi faţa albă ca varul era scăldată 
mereu în lacrimi. — Aşa a trebuit ştergân-
du-şi mereu ochii, singur să facă popa slujba 
întreagă. 

La doi ani lelea Safta a fost spinte
cată de taurul satului care turbase, zice-să, 
aşa din bun sănin. Şi ficioru-său Ion, în 
zădar aşteptă în ziua aceea la coasă, 
prânzul. 

Aşa rămase singur în chilia părăsită, 
visând la cei ce s'au dus să nu să mai în
toarcă. Cu mare chin s'a apucat să ţină de 
coarnele plugului făcut de tatăsău, şi să tra
gă singur brazdele de iarbă înaltă mirosi
toare. — Totuşi apucă de eşi cât de cât 
deasupra durerei. — Şi gospădăria pe câmp 
era tot ca pe vremea când trăia bătrânul. 
— Ajunse în locul acestuia şi diac la bise
rică. Şi se vorbea în satele vecine de mân-
dreniile de cântece ce răsuna duminecele şi 
sărbătorile, şi câte odată şi în zilele de lu
cru, aci în biserica lor. 

Aşa îndurerat, fără rudenii de aproape, 
crescu şi să făcu acum om întreg. Şi o 
duse bine până odată, într'o Duminecă a 
Floriilor. De atunci liniştea Ini s'a dus ca 
pe apa vinerii, şi viaţa-i nu mai plătea ni
mic. — Vedea el Ionu Diacului bine că-i 
rău şi tot mai rău are să fie de nu s'a stă
pâni. Dar putea el să se stăpânească? Nu 
putea! Faptele le ţinea legate, dar gându
rile, icoanele ce-i răsăria mereu în minte. 
— aceeaş icoană de foarte multe ori, — 
acestea nu aveau frâu. — Când îşi aduce 
aminte de floriile acelea, i-să pare întâi că-i 
răsare soarele supt ţiţa stângă, apoi ca 
o noapte neagră să lasă peste el, şi el 
să adânceşte, să perde acolo, cu inima stră
punsă de lungi suliţi arsă. 

R A R Ă . 
Era o dimineaţă senina, senină în Du

mineca aceea. Aerul tare, umed de respi
rarea sănătoasă a nopţii, învia peptul. Câm
piile băteau în verde, iar în sat pe lângă 
gardurile de nuele, să întindeau covoară în
guste, lungi, verzi de-ţi rămânea ochii pe 
ele. Ion să sculă foarte voios, şi îşi potrivi 
vesmintele, cum i-le potrivea lelea Safta, 
până trăia. 

La biserică, în strană, sta mândru pri
vind spre altar. Lumea venisă toată, şi ră-
murelele de sălci, îşi arătau mâţişori argintu, 
din mâna fie căruia. Ficiorul Diacului cân-
tasă în ziua aceea, cum cânta fiertatul în 
sărbătorile la cari ţinea mai mult. Cântase 
până la priciasnă. Acolo, — cum ţine lung 
cântarea — Ion îşi plimbă ochi aprinşi prin 
biserică. Altădată privirea-i era aţintită 
într'un loc numai, şi de vâzut nu vedea pe 
n imeni .— Acum, în trăgănarea îndelungată 
luminile sale cercetau, aşa în neştire, prin 
lăcaşul sfânt. — Deodată glasul îi amuţi, 
ochii îi rămaseră pironiţi la o domnişoară 
înaltă, subţirică, albă — albă, şi fragedă. 
Cantorii ajutători, ce-1 urmau, duseră ei pri-
ceasna mai departe pe toate ariile. — Dom
nişoara îşi plecă în carte ochii ce o dureau, 
arşi de privirile fulgerătoare. — Nu să sim
ţia bine, şi abia aştepta să se gate slujba. 

Afară totuşi, — ţinând de mână pe 
părintele, la stânga căruia să împedeca di
acul cel tinăr, — nu să putu stăpâni să 
nu zică: 

— „Da minunat mai cânţi voinice! 
Aşa glas mai rar să auzi. Şi la oraş ar fi 
căutat." Ion întâiu nu înţălese cuvintele 
spuse într'un glas argintiu, ciripitor, ci nu
mai le auzi, ca o muzică plăcută. Dar când 
— gândindu-se — le înţălese, îi străluceau 
nunumai ochii, ci şi obraji aprinşi. Suridea 
în toată fiinţa lui. — Ziua aceea întreagă a 
visat. — Numai noaptea târziu treaz, începu 
să-şi dea samă bine de ce a fost. Şi s'a 
îngrozit, ca la presimţirea unei nenorociri 
mari. — Ochii aceia ca două cicori pe cari 
i-a prins uitânduse lacom la el, când trăgăna 
priceasna, părea că-i arată totodată de de
parte o prăpastie adâncă. 

Mai văzuse el domnişoare, dar pe asta 
până atunci nu. O rudenie îndepărtată a 
popii, venită pe sărbători aci, să-i mai în
dulcească traiul de cuc bătrân. învăţase la 
şcoli în oraş, şi acum veni cu obraji de ză
padă, cu ochii visători. 

în săptămâna patimilor, — Ion nu s'a 
scăpat de friguri. Biserică în toată ziua, şi 
domnişoara nu lipsia nici când, căci era din-
tr'un neam foarte bisericos. Diecelul cânta 
troparele jalnice, podobiile pline de întorsă
turi, sedelnele lung ţiitoare. Glasul lui plân
gea, tremura, să înălţa, cum să vor fi înăl
ţat spre Domnul sufletele sfinţilor bătrâni 
cari au dat naştere acestei poesii desăvârşite, 
vechi. 

A doua zi de paşti, Ion cu alte feţe 
bisericeşti, era la prânz la, — popa în cinstea 
nepoatei, prânzul paştilor îl dăduse el în 
anul acesta. Şi nepoata, într'o haină albas
tră, părea un înger ce bate din aripile moi 
— cum umbla punând toate la cale, să fie 
oaspeţii mulţumiţi. Diecelului îi venia une
ori să o iee în braţe, şi să alerge cu ea 
departe, departe, să nu le mai ştie nimeni 
de nume. — într'un rând, când li pusă o 
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farfurie înainte, mâneca uşoară fi atinsă 
fruntea, şi Ion era gata să ameţască. 

Dar prânzul trecu. Veniră Dumineci 
şi sărbători, şi diacul cel t inăr să prăpădea 
văzând cu ochii. — Şi nimeni nu ştia ce-1 
doare, numai singur inima lui. Şi nu avea 
cui să se tângue, dela cine să ceară un sfat. 
— în Jsările măreţe, în nopţile tăcute îi 
venia uneori gândul nebun să pătrundă în 
casa popii, sâ-şi iee odorul, şi să fugă în 
lume. — Dar mintea lui de bărbat, îi arăta 
îngrabă groaznica faptă. — Şi simţea tot 
mai bine, că întră el şi ea este o prăpastie 
adâncă, pe care nimic nu o va putea umplea. 
Uneori, pe scurt t imp însă, să ruşina de 
iubirea asta c e l mistuia. Cum şi cuteza 
să-i umble gândul aşa de sus? — Dar apoi 
în sfârşit totdeauna îşi da lui dreptate, şi 
nu mai vedea deosebirea. Şi chinul îi cre
ştea cu atât mai tare. 

— „Eşti tot supărat Ioane, nu-ţi prea 
sunt boi acasă de-o vreme încoace ! Ci las'o 
în foc grije, până te vei însura odată." 

—• „Las Floare, că-mi poate mie ajunge, 
nu mai cobi şi tu." 

— „Ce să-ţi ajungă frate, şti tu că 
nici la moartea părinţilor nu te-a văzut ni
meni aşa cum eşti acum? Te uşti pe pi- j 
cioare, de pare că a dat ielele peste tine. 
Păcat de aşa voinic. Mare păcat." 

Erau vecini, şi de mici a fost ca fraţi. 
Fecior şi fată" au rămas deschişi unul 
pentru altul, dar cât despre dragoste între 
ei, nici sămânţă. Dragostea cu străinul să 
face ! — Fata cerca de multe ori să-i pă
trundă tainele, şi nenorocirea asta ne înţă-
leasă ce dasă peste el, o umplea tot mai 
mult de gânduri grele, şi de fiori, a căror 
rost nu-1 pricepea. — Flăcăul însă nu să da 
învins. 

Cătră Sâmpetru însă eşisă svonul că 
domnişoara popii să duce. Cu cât să apro
pia ziua de plecare Ion era tot mai abătut, 
şi nu vorbea aproape nimic zile întregi. Trecea 
de multe ori pe zi pe dinaintea casei preo
tului, hotărî t să vadă ce să va alege, dar 
nici când nu privi în lăuntru. Se sfia, iar 
dupăce trecea îi era ciudă. Când mai erau 
t re i zile până la Sâmpetru — ziua plecării 
— Ion, cu ochii bolnavi, tulburi, cu faţa de 
ceară nu să mai sculă din pat. 

Floare veni să vadă ce-i cu el. Şi 
când îl zări aşa de sfârşit, o podidisă lacri
mile ce nu mai încetau. Plânsul muia inima 
voinicului învins, şi cu glas adânc, în t rerupt 
îi spuse tot ce are pe suflet ca unui du
hovnic. — Floare asculta uimită. Inima ei, 
care nu iubisă încă nici un flăcău, să 
deşteptă supt destăinuirile pătimaşe a p r e t i -
nului din copilărie. Şi încetul cu încetul j 
înţălegea durerea lui Ion. j 

De aici în colo să întâlneau mai des, 
şi cerca să-1 liniştească. Trecusă Sâmpetru 
şi domnişoara nu să duse. Poate nici nu să 
va duce. „Dar tu Ioane, las'o în bună pace ! 
Vezi că nu-i pentru tine, la ce să-ţi strici 
tot rostul vieţii, când şi aşa nu vei putea ! 
ajunge la nimic." 

Floarea povestea acasă mamei din fir 
în păr toate suferinţele vecinului, şi în gla
sul său, cu cât să urmau povestirile, cu 
atâta era mai multă durere. Mama Stana, 
înţăleaptă ca ori ce feme la vrâsta ei, înţă-
lese glasul sbuciumat al copilei, şi nu i-ar fi 
pă ru t rău să se întâmple ceea ce gândia. 

La două săptămâni după Sâmpetru, 
Floare nu mai putu să mângăe pe Ion, care 
venea legănându-să dela biserică, ca un om 
beat. înaintea portiţii, când îi spuse să nu 
să mai gândească la domnişoară, o podidi-
sără lacrimile, cari curgeau bogate îmbinân-
du-să supt barbă. — Văzuse în biserică pe I 
diac cum îşi odihneşte privirile obosite pe 
domnişoara popii, şi o s ă g e t a îi întră adânc 
în inimă. — Lelea Stana înţălegea acum j 
bine inima copilei, şi un gând lumină în su
fletul său întunecat de grelele poveri a vi
eţii sale de văduvă. Ion avea , moşie buni-
şoară, două vaci, şi mai mult, — o inimă cum 
nu să mai află. — Vor împreuna curţile şi 
în urmă iată tot va fi şi bine odată. 

In o duminecă după Sâmpetru domni
şoara popii îşi luă rămas bun dela sat. O 
căruţa uşoara sbură pe drumul pietros. In> 
inima fetei din vecini nădejdea crescu deo- ! 
dată întreagă. Dar dimineaţa din căsuţa lui 
Ion nu ieşi nime. Toată ziua nu deschide j 
nimeni uşa. Mâne tot aşa, poimâne iar. In \ 
casă nimeni. 

„Săracu Ionu Diacului mă, că tare l'a 
fript cadâna aiă ! S'a dus după ea în lume." 

— „N'ai ce zice frate, că şi era ca 
rupta din soare. Ş'apoi inima-i inimă ori supt 
ce haina bate !." 

Alfius. 

Hassan-el-Guellia peţitorul. 
— de Radscha. — 

în numele lui Allah, a bunului şi a 
milostivului Allah! Dela Hassan-el-Guellia 
cătră fratele său Bakri. 

Te salut. Trimită Allah pace peste 
tine ! 

în fine ajunsei cu caravana în Algir, 
şi eu îţi scriu ţie. frate, în numele profetului, 
care fie lăudat şi preamărit . Scrisoarea 
aceasta ţi-o trimit prin Amor Beu Handa, 
care pentru osteneala lui a primit dela mine 
zece sous. î ţ i spun aceasta, căci cânele 
spurcat va cere de sigur şi dela tine plată. 
Algirul e o cetate mare, în care preponde- ; 
rează numărul , cânilor necredincioşi, şi sunt j 
aci şi o mulţime de soldaţi, din cari unii 
sunt chiar drept credincioşi. Blastăm pe 
aceştia, că sunt renegaţi. 1 

în momentul acesta nu sunt în pose- , 
siunea libertăţii mele, şi tu trebue să-mi ; 
trimiţi cu toată graba 500 franci. Căci la 
aceasta sumă sunt judecat, pe lângă toată 
nevinovăţia mea. Ascultă şi judecă însuţi: ; 

i 
Noi poposirăm pe un câmp mare, 

numit Champ de Manoenvre, şi ne întinserăm j 
aci corturile, după ce am descărcat cămilele. 

Cătră amiazi am mers în cetate, dus 
de curiositatea de a vedea. Vai, dacă Allah, | 
— al cărui nume fie preamări t , — m'ar fi l 
zădărnicit! 

Deşi ştiu ceva din italieneasca France-
silor, dar cu obiceiurile lor nu sunt cunoscut, 
şi aceasta a mea necunoştinţă faţă cu proas
tele lor obiceiuri fu causa nenorocirei mele. 
Stradele erau pline de oameni şi între ei 
văzui şi o muiere nevoalată, la braţ cu un 
bărbat. Era frumoasă, şi eu statui locului, 
spre a o observa mai bine. Părul ei era 
strălucitor, negru, şi înnodat în ceafă; ochii 

ei erau mari, cu gene întunecate lungi; era 
drăguţă, cu mâni mici. 

Ea încă privi la mine. Strânsă mâna 
bărbatului, arătând sp r t mine. 

Aceasta nu mă minună de loc, căci 
aveam cele mai bune haine pe mine! Le 
cunoşti tu şi ştii cât îmi stau de bine! 

Hotărî rea mea era gata. 
Făcui un saâlam şi mă apropiai de ei. 
„Cât ceri pe mu ie r e?" întrebai eu. 
El mă privi crunt şi sta să se arunce 

asupra mea. Ce-mi pasă însă mie de el? 
lârgu-i târg! 

Muerea îl cotf. 
„Sub cincisprezece mii de franci nu 

mă vinzi, Ju l e s?" întrebă ea râzând şi privi 
la el cu ochi fulgerători. 

El se linişti pe loc, căci pricepu, că 
poate face un târg bun. 

„Nici când!" zise el. „Din cincisprezece 
mii nu las nimic, căci ea este lumina vieţii 
mele!" 

„Cincisprezece mii!" strigai eu. „Doară 
ai minte! Pentru suma aceasta pot avea 
treizeci de muieri, de voesc numai." 

„Dar nici una ca asta," respunsâ el. 
„E frumoasă", zic eu, „dar totuşi îi 

lipseşte o măsea; şi are şi o pată pe gru
mazi." 

„Aceea o face mai frumoasă" respunsăel . 
„Să-ţi dau 300 franci." 
„300 franci! Mou dieu, ce pre ţ mic 

ofereşte pentru mine!" strigă ea întorcân-
du-se spre bărbat. Ei râdeau, şi eu credeam 
că acuşi se vor învoi la preţ. 

Se adunaseră mulţi oameni în jurul 
nostru şi toţi apăreau foarte voioşi de târgul 
nostru. Aşa-i pe tot locul, unde se face 
ceva t â rg 

„500 de franci pentru ochii tei cei 
frumoşi" continuai eu şi o apucai de braţ. 
„Cară-te, prietine!" zise bărbatul, dâudu-mi 
una peste mână. 

Apoi se întoarse spre ea şi o întrebă: 
„Să ne coborim până la 12000 franci?" 
„D'apoi vom lăsa din preţ 3000 franci 

pentru măsea şi pentru pata de pe grumazi", 
zise ea, şi atunci crezură Francezii 
sta-i glumă, căci toţi începură a râde cu 
hohot. 

„500 franci e cuvântul meu din urmă," 
strigai eu. 

„Cum vrei," respunse el, şi eu le în-
turnai spatele şi plecai crezând că m'a 
striga înapoi. Dar el nu mă strigă, deci 
trebui se mă întorc însu-mi: 

„600 franci pentru muiere." Ear băr
batul respunse: „Mi se pare că pentru suma 
asta o se ţi-o dau." Dar ea s t r igă: 

„Vai, tu răule!" 
„Tu ai zis," răspund eu. „Muerea e 

a mea şi tu vei avea banii." 
„E pre i puţin", strigă ea. 
„Bărbatul şi-a ţinut cuvântul. Muerea 

n'are se statorească preţul" , o dogenii eu şi 
o luai iară de mână. 

„Aşa, acum poate fi destul," s tr iga 
bărbatul. „Nu pricepi tu, că am făcut o 
glumă cu t ine?" 

Eu ridicai dreapta spre cer şi sbierai: 
„Martor să-mi fie Allah, că tu mi-o-ai 

vândut cu 600 franci. Şi voi, ceilalţi, încă 
puteţi dovedi că aşa ne-am înţeles." Mul
ţimea râdea cu hohot. „Carâ-te de aci!" 
îmi strigă bărbatul turbat, şi se repezi la 
mine, Ia Hassan-El-Guellia, proprietarul a 

• 
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600 de palmi! Eu ridicai mâna mea şi-1 
trântii la pământ. Apoi apucai muierea şi 
o târâi între aclamările voioase ale mulţimeii 
Câţiva mişei se aruncară la mine şi mă tă-
râră la poliţie. Aci mă înehisără şi mă 
judecară la o pedeapsă de 500 franci, şi 
aceasta pentru o femeie. Cugetă, frate, 500 
franci! Cu aceşti bani îmi puteam acasă 
cumpăra 2 femei ori atâtea cămile! Te rog, 
trimite-mi din ereditatea noastră după tata, 
500 franci prin Asaid, ologul, căci el e om 
de ispravă. Te salut. Allah să înmulţească 
onoarea ta! 

Algir, la 6 r'oucht, 1317. 

Trad. de f loan Pop Reteganul. 

1000 Documente. 
Institutul de Credit şi Economii: „Mu-

reşana" din Reghinul săsesc a ajuns în po
sesiunea a peste 1000 scrisori vechi, cari 
deşi se referesc mai mult la persoane şi 
relaţiuni din România şi Moldova, totuş fiind 
că de present se află aci la noi, aflu cu cale 
a le aduce la cunoştinţă, ca astfel cei ce se 
interesează de astfel de lucruri să se poată 
folosi de ele. 

Ca se fim în clar cu lucrul, înainte de 
toate cred a fi de interes a espune modul 
cum au ajuns acelea documente în posesiunea 
Institului nostru. Iată pe scurt istoricul: 

Acestea documente în timpii din u rmă 
s'au aflat în posesiunea unui comerciant din 
Reghin, anume Dillmont Săndor, italian de 
origine, pecum îl arată şi numele Del monte. 
Puţini au avut cunoştinţă de ele şi şi mai 
puţini au putut să le vadă ori studieze, de 
oarece numitul comerciant le păstră cu ja-
lusie şi dacă cineva îl întreba de preţul lor, 
îi cerea sume enorme. Acest comerciant a 
erezit documentele dela tatăl său, care, pe 
cum se vorbeşte prin anii 1848, adecă pe 
vremea reşmiriţii, ar fi fost comerciant în 
Braşov. în timpurile furtunoase din 1848, 
cutare oficer din România, pe cum se susţine 
din familia Grecian de astăzi, refugiindu-se 
în Braşov, în lipsă de bani să fi zalogit 
acestea documente pentru 100 galbini la 
comerciantul Dillmont. Pe cum se vede scri
sorile s'au păstrat în familie, deşi de cei 
interesaţi au fost reclamate, dar nu le-au 
putut obţinea, căci avarul comerciant cerea 
pe ele suma de 12000 fl. v. a. 

„Caile mele, nu sunt ca căile voastre" 
zice Domnul, şi aşa dacă până a fost în viaţă 
Dillmont, nu s'au putut scoate dela el do
cumentele, a succes aceasta după moartea 
lui. El moare la începutul anului present 
şi prăvălia, cu • toate cele aflătoare în ea, 
ajunge sub concurs. în t re obiectele massei 
de concurs se află şi documentele din ces-
tiune şi Direcţiunea Institutului „Mureşana" 
din Reghin le cumperă, mi-se pare cu 180 cor. 

Astăzi documentele se află în localul 
Institutului şi se pot cerceta de ori cine, 
căci Direcţiunea cu plăcere le pune la 
disposiţia, ori cui doreşte a le privi. 
Durere însă că nu mulţi le cercetează, 
dar altcum sunt şi foarte cu greu de 
cetit, fiind scrise cu litere cirile contrase şi 
prescurtate, cea mai mare par te in limba 
română şi şi în cea slavă. Unele sunt scrise 
pe pergament, altele, cele mai multe, pe 
hârtie. 

De câteori am avut t imp disponibil, 
interesându-mă de astfel de anticităţi, m'am 
ocupat cu ele. Din câte mi-au trecut prin 
mână, vre-o 12 bucăţi am aflat că datează 
de prin seclul XVIT, unele sunt emanate 
dela voevozi, altele dela archierei şi alte 
persoane. Nefiind versat în astfel de lucruri 
şi ne dispunând de mijloacele de lipsă, n'am 
putut ceti şi descifra în t reg conţinutul, dar 
în cele mai multe am cetit rânduri întregi. 
Dacă aş avea un soţ lângă mine şi aş dis
pune de un Dicţionar slav, aş putea afla cu
prinsul la toate, cu atât mai vârtos că des
cifrarea devine din ce în ce mai lesnicioasă. 

Pe un document scris pe pergament, 
am cetit la fine anul dela facerea lumii şi 
dela Christos 1675. Apoi subscrierea Voe-
vodului, unica în felul ei. Sigilul e imprimat 
în mijloc, având inscripţia cercuală cea din 
ti tulatură, iar în mijloc două efigii incoronate 
având la picioare capul de bour, iar deasupra 
corbul întors cătră răsări t cu crucea în gură. 
Pe sigil se mai află tot cu numeri arabi, 
anul dela Christos 1673. 

Alt document, tot pe pergament de 
sub Mateiu Voevod e din 1655. E scris în 
limba slavă. 

Altele în 1. română tot de pe această 
vreme, nu pe pergament, sunt data te de 
Archiepiscopi şi Episcopi, aşa unul din 1634 
de sub domnia lui Mateiu dat de Archiep. 
Kir. Efrem, despre nescari mori. Altul de 
sub Serafim I, Episcop de Buzău ş. a. m. 

Prin acestea şire am dorit a face cunoscută 
natura acestor documente şi vremea de când 
datează, pe cum şi modul cum au ajuns acelea 
iarâş pe cale de a se rentoarce în patria 
lor adevărată. 

Până când sunt încă aici, ar fi de 
dorit, ca acei cari se interesază de atari lu
cruri, să le cerceteze, cu atât mai vârtos, că 
oamenii experţi ar putea face mai multă 
ispravă de cât mine şi poate ca între ele 
să se afle unele de interes şi pentru noi 
ceşti din Transilvania. 

Breţc la 19 Aprilie 1905. 

Simeon Zehan. 

Despre foloasele cetirii 
cărţilor bune. 

— disertaţie ţinută la Reuniunea meseriaşilor din 
Bhij în gara de 16 April n. 1905. — 

(Continuare şi fine). 

Cetitul cărţilor bune, mai întâiu ne dă 
fericitul prilej, de a descoperi comorile ne
preţuite ale graiului românesc. Ştim şi noi 
româneşte şi ne vorbim cu drag limba 
noastră, dar totuşi cu mai mare drag ascultăm 
de pildă, graiul unui frate de dincolo. Pe 
buzele lui vorba curge ca mierea, cuvintele 
se urmează ca o poezie drăguţă, ca o musică 
plină de armonie, pe care ai tot asculta-o. 
Noi, aşezaţi de Dumnezeu mai la deal, pe 
sub poalele munţilor, ni-e cam greoaie vorba 
şi cuvintele se cam mestecă cu a vecinilor, 
în apropierea cărora trăim. Fraţii de din 
colo sunt ei de ei, locuiesc mai la şes, într 'o 
climă mai caldă, şi tot graiul lor e mai 
uşor şi mai frumos. Frumuseţa şi uşurătatea 
cu care curge vorba românească, a îndemnat 
poetul să scrie versul cunoscută tu turora: 
„Mult e dulce şi frumoasă limba ce-o vorbim 
. . . şi pe buze aduce miere când o cuvântăm." 

Şi cum mulţi dintre măiestri sunt siliţi să-şi 
facă anii de ucenicie la străini, sau într 'un 
oraş străin, nu trebue să prindă mirarea pe 
nime, dacă vorba lor e mai greoaie şi mai 
impestri ţată cu cuvinte străine. Cetind însă 
o carte de Creangă, de Slavici, de Coşbuc 
ori de Vlăhuţâ de pildă, te uimeşti de bo
găţia vorbelor şi de comoara nepreţui tă de 
frumuseţa ce găseşti în ele. Şi apoi cum fie 
care umblăm după comori, cetind mereu cărţ i 
bine scrise, adunăm şi noi ceva din comorile 
acelea, ne dedăm şi noi a grăi frumos. Şi 
pentru un om inteligent, nu poate fi nimic 
mai plăcut, decât aş şti vorbi limba sa cât 
se poate de bine! în chipul acesta intro
ducând graiul limpede şi curat românesc în 
familii, învaţă cât mai mulţi espresiunile^ 
frumoase şi se deprind a-şi împărtăşi sim-
ţemintele sufleteşti în un chip cât numai 
se poate mai atrăgător. 

Dar cetitul ne mai pune în plăcuta 
posiţie de a ne cunoaşte istoria neamului 

I nostru, veacurile triste de sclavie, cari au 
| trecut peste capul nostru, dar şi timpii de 

înălţare naţională, de mândrie, când ai noştri 
au rupt lanţurile de umilire, au sdrobit jugul 

j străin şi au făcut ca vestea numelui româ
nesc să meargă ca în poveste peste nouă 
mări şi nouă ţăr i . 

Dacă aţi cetit „Răsboiul nostru pent ru 
neatârnare" ori „Povestea unei coroane de 
o ţ i l " , scrise de Coşbuc, a trebuit să tresaltaţi 
de bucurie, văzând de câtă răbdare e des
toinic românul, dar şi cât de multa bărbăţie 
şi vitejie ştie dovedi, când e vorba să-şi 
mântuie ţara de jugul străin. Cetiţi vă rog 
aceste cărţi, recetiţi-le când aveţi timp, cum-
păraţi-le chiar, pentru că ele sunt podoabe 
între scrierile româneşti. Când te duci cu 
poetul pe câmpiile îngheţate ale Bulgariei 
şi ziua întreagă vezi pe oşteanul român cum 
stă în ploaie şi ninsoare ori în frig, mai 
adese flămând, în toată clipita ameninţat să 
fie răpus de o bombă dujmană, şi cum cu 
toate acestea nu-şi pierde voia, ci face glume, 
spune poveşti şi numai când şi când oftează, 
aducându-şi aminte de cei de acasă, dar cum 
le uită pe toate acestea, când e vorba să 
deie piept cu duşmanul, — atunci însuţi te 
entusiasmezi, însuţi simţi cum ţi-se umflă 
pieptul, cum ţi-se aprinde în inimă sfânta 
flacără a iubirii de patrie şi cum ai fi gata 
a le uita toate în lume, pentru un singur 
dor, de aţi vărsa sângele, de aţi da viaţa 
pentru mântuirea vetrei părinteşti. Se mă 
credeţi, e atâta căldură în scrierile acestea 
ale lui Cuşbuc, atâta simţ şi a tâta adevăr, 
cât nu poţi să-ţi opreşti lacrimile . . . . şi 
oamenii plâng, nu numai când sunt supăraţi! 

Dar săptămânile t recute aţi auzit pe 
un t inăr sodal, cu cât sentiment a declamat 
înaintea noastră pe „Dan, căpitan de plaiu" a 
lui Alesandri. El a cetit poesia, i-a plăcut, 
a mai cetit-o odată, a învăţat-o în sfârşit de 
rost şi şi-a însuşit atât de mult gândirea 
poetului, cât parcă vedea pe bătrânul Dan 
fugărindu-şi calul, spre a ajunge mai în grabă 
pe hainul dujman. Şi noi toţi, cari l'am 
ascultat, am fost răpiţi de căldura vorbelor 
sale. Ne-am uitat pe o clipită de toate mi-
seriile, cu cari ne luptam şi ne-am simţit 
sufletul înălţat. 

Iată iubiţii mei Domni, ce însamnă ce
tirea unei bune poesii, cum ne desface ea 
din lutul, din care suntem compuşi şi n e 
face tot entusiasm, tot suflet! 
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Şi scrierile toate ale lui Alesandri, Bo-
lintinean, Coşbuc şi alţii, cari acum aşa de 
ieftin se pot procura, toate au darul de a 
ne desvăli o parte din trecutul plin de glorie 
a neamului românesc. 

Are Coşbuc o broşură mică: „Din 
ţara Basarabilor", costă doară numai 
15 fileri, dacă aţi ceti-o cu luare aminte, 
Doamne câtă istorie aţi putea învăţa aşa pe 
uşor, şi aţi putea învăţa şi altceva, să vă 
preţuiţi mult, nespus de mult neamul, din 
care v'aţi născut, căci este neam de viteji. 
Şi mai sunt nişte cărticele mici, apărute în 
editura 'librăriei „Minerva" din Bucureşti, 
nişte cărticele de nu ai da pe ele un creiţar, 
dar se mă credeţi fiecare din ele e o co
moară plină de învăţăminte, de cari mai 
mult avem noi acum nevoe: de dragoste faţă 
de limba strămoşască, faţă de tot trecutul 
neamului românesc. Şi mai sunt povestirile 
Iui Gane, un bătrân scriitor dela Iaşi, care 
aşa de minunat şti spune păţanii din istoria 
noastră naţională. Şi mai sunt o mulţime 
pe cari nu le pot înşira acum, dar pe cari 
le găsiţi uşor chiar şi în mica Dvoastră bi
bliotecă. Aci e locul se vă dau sfatul, că 
atunci când e vorba să cercaţi nutremânt 
pentru a ţinea aprins în inimă sântul foc 
al dragostii de patrie, hu în povestirile hai
duceşti să le căutaţi. Avem şi noi românii 
câteva tipuri frumoase de haiduci, de ade
văraţi binefăcători ai săracului, cari nu puteau 
să mai vadă străinul înbogăţindu-se de pe 
pielea bietului ţăran, pe care îl beleau până 
la os, —>şi se mutau în codri, şi la cea dintâi 
ocasie luau ei înapoi averea furată pe ne
dreptul şi o dădeau acelora, cărora aparţinea. 
Dar scriitori străini de gândirea românească, 
văzând dragostea, cu care sunt cetite acestea 
scrieri, au născocit cu timpul fel de fel de 
istorii mincinoase, a căror ţintă era, nu de 
a-ţi deştepta greaţa faţă cu mişeii înşelători, 
ci de a duce pe cetitor pe povârnişul relelor, 
prin descrieri, cari aprind simţemintele şi 
deşteaptă porniri oprite. De acestea se ve 
feriţi, pentru că ele sunt ca veninul, ce ţi-se 
serveşte îmbrăcat în dulceaţă, ca sâ-1 poţi 
mai uşor lua, fără să-i prevezi desastrosul 
efect. 

Şi mai are cetitul cărţilor bune încă 
un nepreţuit efect: ele ne feresc de rele şi 
ne duc, sau cel puţin ne arată calea, care 
ne duce la bine. Să o ştiţi iubiţii mei 
Domni, că nici o povestire, nici o novelă, 
nici o pieză teatrală, dacă nu e în aşa chip 
alcătuită, cât din ea sa ne convingem, că 
răul pururea să pedepseşte şi vecinie să 
resplăteşte binele, scrierea aceea n'are rost 
de a mai fi, ea nu poate fi numărată între 
bunele scrieri. Şi toate „Fris ujsâg"-urile, 
cari Ie cumpărăm, din nefericire, şi noi cu 
câte un creiţar, toate acestea nu sunt vred
nice să pui mâna pe ele. Căci ce aflăm noi 
mai ales în scrieri de acest soiu: câte fur
turi, câte omoruri, câte spargeri, câte nele-
giuri toate, descrise în celea mai vii colori. 
Şi credeţi Dvoastră, că cel ce zilnic se adapă 
cu astfel de scrieri, găseşte îndemn în ele 
spre p viaţă bună şi de pildă? Amar vă 
înşelaţi! Dacă eu cetesc azi, cum A. a omorît 
pe B. sau cum s'a otrăvit C. sau cum D. 
şi-a răsbunat pe E. o veche mânie, mă fac 
mai bun? din potrivă, adun în suflet o co
moară de primejdioase năravuri. De aceea 
vă feriţi de fiţuicele acestea, cari numai 
singur pentru gheşeft, şi ceea ce n'aţi 

crede-o, pentru ca să stârpească în oameni 
bunele porniri. 

Zilele trecute a murit pe neaşteptate 
la Reteag cunoscutul povestitor Ioan Pop 
Reteganul. Nu era decât un simplu învă
ţător dela sate, dar un astfel de dascăl 
care cunoaştea poporul românesc de pretu
tindeni, cu toate voile şi nevoile lui, cu mi
zeriile şi supărările sale. Şi acest dascăl a 
adunat şi publicat o mulţime de povestiri 
din viaţa ţăranului, fie care din ele are ca 
notă caracteristică motive însemnate pentru 
îndreptarea poporului şi înaintarea lui pe 
calea cea bună şi folositoare. Şi noi cari 
rămânând pe urma lui cunoaştem nisuinţa lui 
şi ţinta acestor scrieri, noi nu ne putem 
arăta mai bine dragostea faţă de el, decât 
procurându-ne şi cetind scrierile lui. 

Şi acum termin. Ne apropiam de zile 
de sărbătoare, când ori ce lucrare se opreşte, 
căci datorinţa ne impune, să prăznuim săr
bătorile sfintei noastre religiuni. Omul dedat 
să lucre din zori până în sară, se ureşte 
stând în lenevire, vă dau un sfat: împru
mutaţi din biblioteca Dvoastră o carte, 
cetiţi-o, şi atunci alăturea cu trupul, săr
bătoare va avea şi sufletul! 

A. C. Donişa 

0 E â P I i l M I S T E R I O A S A , 

(Continuare) 

Black se uită cu mirare, încuia însă 
îndată uşa, şi reîntorcându-să cătră Wilson, 
zise trăgănând: „Mi-se pare că te-am mai 
văzut odată." 

Amploiatul să închină surîzând uşor. 
„Da," zise el, „am avut deja onoarea de a 
mă întâlni cu dta, aci în casa dtale." 

„Ei. da," strigă Black, „acum îmi aduc 
aminte. Ai venit în cauza fetei care a fugit 
de aici. Ai găsit-o?" 

„Aşa cred că da," întimpină Wilson cu 
ton aproape sărbătoresc. „Câte odată rîul 
reînapoiază jertfele sale, dle Black." 

„într'adevăr?" întrebă Black surprins. 
„Doară nu vrei să zici, că fata s'a aruncat 
în râu? Mi-ar părea rău, căci nu înţăleg, 
ce ar fi putut-o îndemna la faptul acesta." 

Wilson păşi mai aproape de dânsul. 
„Asta am vrea s'o ştim şi noi," zise el rece, 
„şi de aceea am venit aci. în timpul din 
urmă dta ai văzut pe dispăruta, şi aşa ar 
trebui să fi în stare, a ne da oareşcari des
luşiri despre ea." 

„Să ierţi," răspunse Black mândru, 
„cred că ţi-am spus deja, că nu-mi aduc 
aminte de fată şi că preste tot nici n'am 
avut cunoştiinţă despre presenţa ei în casa 
mea. De aceea ar fi de prisos orice între
bare, ce mi-aţi face-o, cu privire la această 
afacere." 

Wilson să închină. „Da, îmi aduc 
aminte. Nici nu mă interesează a cunoaşte 
relaţiunile dintre dta şi fata căutată de noi, 
ci aşi vrea să cunosc cuprinsul convorbirei 
ce ai avut de curând cu dânsa, pe stradă. 
Doar nu vei nega lucrul acesta?" 

O roşaţă întunecată acoperi faţa cea 
de comun liniştită a dlui Black. „Prea mult 
îţi permit, dle !" zise el mândru. „E drept 
că de curând am vorbit la colţul unei strade 
cu o fată săracă, însă atuncia n'am ştiut, că 
ea ar fi aceea, carea a locuit în casa mea, 

şi nici acum nu cred, fără de dovezi sigure-
A aflat poliţia de lipsă, a mă încujura cu 
spioni? De ce oare?" întrebă el indignat. 

„Propria dtale purtare a îndemnat-o 
la faptul acesta," zise Wilson. „Vei recunoa
şte doară, că acea purtare a trebit să dea 
ansă la diferite presupuneri." 

„Aşa dar eu într'adevăr am fost ur
mărit preste tot locul? Şi nu numai în 
oraş?". 

„S'a aflat, că înainte cu câteva zife 
dta ai interprins o călătorie, pentru a cer
ceta pe arestanţii Smith, în locuinţa lor din 
apropierea satului Nelville." 

Black suspină adânc şi aşezându-să 
lângă Wilson, schimbat la faţă şi dureros 
mişcat, zise resignat: „Nu-mi poţi spune, ce 
suspiţiune ai faţă de mine?" 

Wilson nu s'a aşteptat la întrebarea 
aceasta; să vede că l'a adus în perplexitate, 
pentrucă vocea sa nu mai era aşa de sigură 
ca mai înainte. El zise cu grăbire: „N'am 
intenţionat nici decât, să te suspiţionez. Da
torinţa mea să restrânge la aceea, ca să te 
înştiinţez despre moartea fetei cu carea ai 
fost văzut că ai vorbit, şi să te întreb, 
dacă eşti în stare, să dai vre-o lămurire 
despre dânsa." 

„Nu pot spune absolut nimic" răspunse 
Black cu hotârîre. „De altmintrea, dacă ma-ţi» 
urmărit aşa de cu amăruntul, atunci trebue 
să ştiţi, că de ce am agrăit pe cutare şi 
cutare fată, peutruce am meis la locuinţa 
lui Smith şi —. Ei, ştiţi pentruce?" se în
trerupse el deodată. 

Wilson nu era omul, care să răspundă 
direct la o astfel de întrebare. Pentru aceea, 
nebăgând în seamă întrebarea, el replică 
liniştit: „Aştept esplicările Dtale." 

La aceste cuvinte, Black îşi reluă ae
rul său măreţ. „După cum se pare, dta ai 
drept a pretinde esplicări dela mine. Pen
truce?." 

Wilson trăgănă un moment, apoi con
tinuă, cu un ton aproape confidenţial: „Ei, 
bine, contra obiceiului nostru, vreau să-ţi 
spun, pentruce îndrăznesc a pătrunde în 
casa dtale şi a pune unui bărbat de rangul 
dtale întrebări asupra lucrurilor sale casnice. 
Pentru aceea însă trebue să te rog, a te 
pune pe un moment în posiţia mea. Găz-
doaia unui brav cetăţan al oraşului nostru 
îmi face comunicarea, că o cusătoareasă ce 
sta în serviţiul domnului ei, a dispărut din-
tr'odată, într'un mod misterios, sau, mai bine 
zis, a fost răpită cu forţa. Deşi fata nu-i 
este neam, totuşi găzdoaia arată un interes 
deosebit faţă de ea şi oferă tot ce are pen
tru regăsirea dispărutei. La o cercetare ul
terioară se descopere, că „cusâtoreasa" tre
bue să fie de un rang mai mare, decât cum 
arată ocupaţiunea ei, deoarece locuia într'una 
din cele mai bune odăi ale casei, care este 
aranjată cu toate recuisitele necesare unei 
dame culte. Astfel de lucruri trebue să pro
ducă suspiţiune, şi încă cu atât mai mult, 
cu cât stăpânul casei nu arată nici cel mai 
mic interes laţă de această întâmplare, şi 
găzdoaia încă face tot posibilul, ca el să nu 
fie amestecat în lucru." 

(Va urma.) 
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Păstorul sufletesc şi săvârşi
rea funcţiunilor sacre. 

(Continuare.) 

A sânţi pomii la nunţi în mijlocul 
unei cete de oameni nedormiţi şi bine t ră
iţi şi a-1 stropi cu apă sfinţită, pentrucă 
după aceea sâ-l stropească ei cu beutura, 
însămneazâ a nu ţ ine cont. de zisa evange-
liei: „Nu daţi cele sfinte cânilor, nici nu 
aruncaţi mărgăritarele voastre înaintea por
cilor, ca nu-cumva să le calce cu picioarele 
lor şi întorcându-să să vă sfâşie pre voi!" 
(Matei VII. 6.) 

Nice când preotul să nu-şi închipuia-
scă, că a ajuns la deplina şt i inţă, , prin ur
mare nu mai t rebue să studieză, pentrucă 
„celui-ce pare că stă, să eaute să nu cadă" 
(I. Cor. X. 12), şi celce nu progresează, re-
gresează. Un t inâr mire s'a prezentat la 
preotul propriu şi la rugat să binevoească 
a-1 mărturisi , ca astfel să poată primi cu 
fruct s. taină a căsătoriei. Ce sa vezi însă? 
Preotul îl îndrumează cu observarea, că nu 
e de lipsa să facă mărturisire, deşi t inărul 
îi spusă, că el numai odată în viaţa sa s'a 
mai mărturisi t în şcoală, când era m i c ! 

Un alt preot a cununat pe o muiere 
trecută ce e drept la gr.-orientali, dar a 
cărei primă căsătorie închieată la gr.-cat. 
încă n'a fost declarată de nici un for bise
ricesc de desfăcută! Cine are să răpundă 
lui Dumnezeu pentru nimicirea credinţei şi 
destrăbălarea disciplinei bisericeşti provenite 
din atari purceder i? decât singur preoţii, 
cari ignorează dispusăţiunile s. biserici şi 
din anumite consideraţiuni mundane să lasă 
a fi conduşi de-o atare laxi ta te! 

Dela studiul continuă nu să poate es-
cusa nici păstori bătrâni după zisa s. Au-
gustin (ep. 166.) „Ad discendum, quod est, 
nulla mihi aetas sera videri potest, quia etsi 
senes magis deceat docere, quam discere, 
magis tamen decet discere, quam ignorare." 
Se va zice poate, că în împrejurările mate
riali de azi ale preoţimei, preotul este ne
cesitat a folosi tot timpul tn alte direcţiuni 
pentru câştigarea celor de lipsă spre susţi
nerea lui şi a familiei, deoarece beneficiul 
singur nu e în stare a face aceasta. Ade
vărat, că în cele mai multe locuri s tarea 
preoţimei noastre este demnă de compătimit, 
dar la această objecţiune, cu toate acestea,-
răspunde foarte bine zelosul vicar T. Bud 
(Din Vieaţa pastorală, Foaia bis. 1889 p. 6) 
zicând: „Din par tea mea neg această şi în
treb pe oareşicare dintre confraţii mei, că 
ce lucră în zilele şi sările cele lungi de 
iarnă; atunci nu e cuprins cu economia!" 

Sinodul provinţial I Blaj, 1872 (T. V. 
C. I) zice „Pentru aceea sinodul acesta nu 
poate din destul recomanda, ca preoţii să 
înveţe pe credincioşi săi atât despre materia 
ji efectele sacramentelor, cât şi despre dis-
puseţiunile, ce să recer, spre a le primi 
acelea cu fructe; totodată recomandă preo
ţilor cetirea diligentă a prescrisălor Eucho-
logiului şi acurată observare a ceremoniilor, 
pentrucă să se poată acelea administra cu 
decoarea cuvenită sânţenei lor!". 

Fiecare păstor va şti, după ex<ginţele 
sale, în care direcţiune are lipsă de studiu. 
Cn respect la direcţiunea studiului e foarte 
frumoasă şi folositoare îndrumare s. Ber-

nard ( s e r a . în 36. în cânt. refer, la învăţare) 
„Observa quis scire magis priusve oporteat: 
tempus enim breve est. Ea igitur prius 
scire ampliusque curato, quae senseris vi-
ciniora saluţi. Deinde quo ordine, quo fine. 
Sunt namque, qui scire volunt co tantum 
fine, ut seiant, et turpis curiositas curiositas 
est. Et sunt, qui scire volunt, ut scientiam 
suam vendant, et turpis quaestus est. Et 
sunt quoque, qui scire volunt, ut aedificent 
et charistas est. Et enim scire volunt, ut 
aedificentur et prudentia est. „Vedeţi, zice 
Apostolul Pavel (Colos. II. 6), ca nimenea să 
nu vă amăgească pe voi cu filosofia şi cu 
înşelăciune deşeartă după tradiţiunea oame
nilor, după elementele lumei şi nu după 
Christos", „iar de întrebările cele nebune şi 
inepte te fereşte ştiind, că nasc certe" (II 
Tim. II. 23) iar Conc. prov. I (Blaj 1872 T. 
VII. C. I), zice „Clerul — mai vârtos în zi
lele noastre — e dator a cultiva ştiinţele 
cele adevărate şi prin înţelepta lor întrebu
inţare a confunda înţălepciunea lumei.fU 

E) Preotul e obligat a îndeplini 
funcţ iuni le sacre, n u m a i î n cadrul r u 
bricilor din cărţile rituali, neadaugând 
şi nici omitând dela sine nimica. 

Cu respect la servirea ss. Sacramente 
decretezâ conc. Trid. (Sess. VII cap. XIII.) 
„Si quis dixerit receptos et aprobatos eccle-
siae catholicae ritus, in solemni sacramento-
rum administratione adhiberi consuetos aut 
contemni, aut sive pecato a ministris pro 
libito omitti, aut în novos alios per quem 
cunque ecclesiarum pastorem mutări posse, 
anathema sitJ" Cu respect la celelalte fun
cţiuni sacre vine apoi Conc. nostru pro
vincial (Titl. VI. C. II) şi zice că preoţii 
câştigându-şi cunoştiinţele de lipsă despre 
prescrisele tipicului cu scumpătate să le ob-
serveze, nice să cuteze a-le strămuta ori ale 
lăsa după plac. De aici limpede să vede, 
cât de grav greşesc preoţii, cari ori din o 
consideraţiune ori alta — dar mai cu samă 
totdeauna ca să placă poporului — adaug 
dela sine părţ i nouă la rugăciunile şi ritu
rile prescrisă în cărţile rituali aşa, că nici 
nu mai înţăleg colegii ascultători, că ce ru
găciune ceteşte respectivul; s'au doară în 
butul rugăciunilor şi ceremoniilor esistente 
aprobate de biserică folosesc cu totului al
tele nouă. Unii ca aceştia uită zisa aposto
lului că cine caută să placă numai oameni
lor, nu e ca serv alui Isus Christos. (Gal. I. 
10.) — Rugăciunile şi ceremoniile din căr
ţile noastre rituali sunt de-o composiţiune 
sublimă şi afară de aceea sunt destul de 
număroasă. Nu înţăleg, pentruce cineva să-şi 
aroge mai mare pricepere, precum au avut 
bărbaţi cei pii şi sfinţi, cari au compus ace
ste rugăciuni; sau să simuleză aşa mare 
zel, că pentru el aceste rugăciuni şi cere
monii nu sunt de ajuns, ci mai t rebue adaus 
câte o par te la cele existente, sau chiar al
tele întregi şi cu totul nouă precum ar fi d. 
e. binecuvântarea apei la sânţirea casei nu 
prin ceremonia obicinuită şi prescrisă „cu 
mâna, afunzând degetele întrânsa" (Euch. 
pag. 129) ci prin „suflare de 3 ori cruciş 
peste ea" ; binecuvântarea uleiului la maslu 
iarăşi cu suflarea şi nu cu mâna; sunt îm
prumuta te din ritul botezului şi al mirului 
şi nu prescrisă pent ru acestea; cetirea 
cărţii farmecelor cu deslegarea lor, o com-
posiţie aceasta de un cuprins murdar şi blă-
s tămător de numele lui Dumnezeu; deslega-

aer norocului, deslegarea sagetătoriului, et 
tut t i quanti, cari adevărat, că poporul în su-
perstiţiunea să le plăteşte gras, dar susţin 
şi propagă în el credinţă deşeartă, supersti
ţia, idololatrie, e t c , iar statului preoţesc îi 
deroagă. Datorinţa noastră de păstori sufle
teşti este, că dacă vreun poporan să pre-
sentă t r imes de cătători sau păscălitori sau 
de babe supertiţioasă cu atar i cereri la noi, 
să-1 luminăm asupra erorei, în care să află, 
să-i esplicăm şi să-1 convingem despre ade
văr. Aceasta însă numai atuncea ne fi po
sibil, dacă toţi vom lucra în direcţiunea 
aceasta, căci la dincontră, dacă numai unul, 
singur nu, poporul în nepriceperea sa pe 
acela îl ţ ine mai învăţat, dedat de Dumne
zeu cu dar mai abundant, şi prin urmare 
„popă mai bun" în detr imentul moral al 
celorlalţi şi a leargă la el din depărtăr i 
enorme, ca la nu ştiu ce putere extraordi
nară. A suferi, ba în tăcere cu fapta a 
aproba în popor şi azi a tar i rătăciri, ar n un 
păcat foarte mare . 

(Va urma.) 

Bibi i o g r a f ie. 
A român görög-kath. autonomiäja. 

Irta L. Oyârfds Elemir (külön lenyomat a „Katho-
likus szetnle" XIX. Svfolyamdböl). Budapest. Stefa-

neum nyomda B. T. 1905. Ara 1 korona. 

Autorul acestei broşuri de 45 pag. 
nu e necunoscut publicului românesc. Prin 
articole publicate prin diferite ziare, în cari 
se ocupă de noi cu o imparţiali tate şi obiec-
tivite neîndatinată la confraţii maghiari — 
escepţionând pe bătrânul kossuthist Mocsâry 
— şi-a câştigat simpatiile cetitorilor români. 

în broşura de faţă tinărul scriitor, 
cearcă pe temeiul trecutului istoric al bise-
ricei noastre, un mod de resolvare a pro
blemei autonomiei bisericii unite. 

Pent ru bunăvoinţa ce poartă neamului 
nostru şi şi pentru chipul fericit cum pre
zintă istoria bisericei, după descoperirile şi 
refacerile criticei istorice îi suntem recuno
scători. Nu putem însă treee cu vederea 
greşelile, în cari a căzut şi cari de astă dată 
ne dau dovadă totuşi de neputinţa Dlui 
Gyârfâs, pe lângă toate bunele D-sale inten-
ţiuni, de a se scutura cu totul de influinţa 
stricăcioasă a preocupaţiilor şoviniste, cari 
otrăvesc până şi atmosfera ştiinţifică a fra
ţilor magiari, când e vorba de naţionalităţile 
din Ungaria. 

Numai aşa ne putem espliea, că felul 
deslegării, ce D-sa crede a se da acestei 
importante probleme, nu se deosebeşte 
aproape întru nimic de al înaintaşilor săi. 

Principala eroare zace, în interpretarea, 
ce o dă bullei papale „Ecclesiam Christ i" 
din 26 Novembre 1853, emanată dela Ponti
ficele Piu IX, în care episcopia de Alba-Iulia 
şi Făgăraş e înălţată la rangul de Archi-
episcopie şi mitropolie supunându-i-se die-
cesa de Oradea-mare şi cele două diecese 
din nou înfiinţate, a Gherlei şi Lugoşului. 
Tot odată să scoate biserica noastră de suh 
iurisdicţiunea mitropolitană şi primaţială a 
archiepiscopului din Strigon. . . . „motu pro
prio, certa scientia ac matura deliberatione, 
nostra deque apostolicae potestatis plenitu
dine, diocesim, Fogarasiensim in Transilvania, 
quae iam inde a sua institutione metropolico 
iuri archiepiscopi Strigoniensis ad haecusque 
tempora obnoxa fuit, ab eodem iure et su-
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biectione, eiusdem metropolitani antistiis ac
cedente conşensu praemisso, auctoritate apo
stolica eximimus et dissolvimus ita, ut ipsius 
diócesis antistites, ecclesiae, oppida etc. etc., 
utriusque sexus personae, cuiusque gradus 
et ordinis a prístina cui antea suberant, 
metropolitae strigoniensis iurisdictione et 
quavis alia potestate et praerogativa iuris-
dictionali, in perpetuum pariter exemptae 
sint et liberatae." (pag. 31.) 

Dl Gyárfás din cuvintele clare ale bullei 
papale vrea să scoată măcar o umbră de 
putere primaţială, pe sama archiepiscopului 
din Strigon zice, dsa, că primatele Szcitovsky, 
în abzicerea drepturilor sale de iurisdictiune, 
de care se face pomenire, a înţeles numai 
puterea şi dreptul, ce i-se cuvin ca unui 
mitropolit, faţă de o diecesă sufragană şi 
supusă, şi care acum a fost înălţată la dem
nitatea de mitropolie şi archiepiscopie, dar 
că puterea primaţială, ce trebue să o aibă 
ca primate al Ungariei peste toate bisericile 
catolice din Ungaria, nu se poate şi nu e 
ertat a se înţelege. 

Falsitatea interpretării e evidentă. 
Pentru-că bulla răspicat glăsueşte, că 

nu numai „a prístina cui antea suberant, 
metropolitae strigoniensis iurisdictioneci 
mai adauge, „et quavis alia potestate et prae
rogativa iurisdictionali, in perpetuum pariter 
exemptae sint et liberatae." 

Aşa dară mitropolia de Alba-Iulia şi 
Făgăraş va fi scoasă nu numai de sub pu
terea de iurisdictiune a Archiepiscopului de 
Strigon, ei şi de sub ori care altă putere în 
prerogativă iurisdicţională. 

Şi pe basa aceasta ce se clatină, dl 
Gyárfás clădeşte mai departe. Consideră de 
demn, binevoitor şi liberal deliberatul lipsit 
de ori ce bun simţ şi respect faţă de drep
tate al şedinţei congresului regnicolar auto
nomie din. 30 Martie 1871, luat la declara-
ţiunea vrednică a celor trei deputaţi Oradani 
făcută în şedinţa din 3 Novembre 1870, în 
care protestează energic în contra ori cărei 
încercări de contopire a bisericei noastre în 
organismul autonomie contemplat de con
gresul regnicolar. 

Desaproabă mai departe ţinuta vrednică 
a archiereilor noştri şi absţinerea dela con
gres, unde noi n'avem ce căuta, şi ajunge la 
conclusia falsă, că validitarea intereselor na
ţionale, pe terenul bisericesc din punct de 
vedere mai înalt politic, naţional şi bisericesc, 
numai păgubitor poate să fie, fără să ţie 
samă, că biserica noastră numai ca biserică 
naţională are rost să subsiste, după cum a 
prevăzut şi manifestul de Unire din 7 Oc-
tobre 1698, în care românii reservează bise
ricii lor caracterul românesc (v. Dr. Aug. 
Bunea: Autonomia bisericească, p. 358.) 

Aşa dară tocmai din punct de vedere 
mai înalt politic, naţional şi bisericesc, bise
rica latină trebue să ţină samă de preten-
ziunile drepte ale bisericei noastre, pretenziuni 
întemeiate pe canoanele sinoadelor ecumenice, 
pe manifestul de unire din 7 Octobre 1698, 
pe bulla papală „Ecclesiam Christi" din 26 
Novembre 1853, pe articol de lege XXXIX, 
şi XLIII, din 1868, pe hotărîrile celor două 
sinoade provinciale din 1872 şi 1882, întărite 
de Scaunul apostolic, etc. (Vezi Dr. A. Bunea 
op. cit. pag. 4 4 7 şi urm.) 

Să înşală mai departe* dl Gyárfás, când 
crede, că teologul iesuit pus în coastele epi-

scopilor uniţi s'ar fi bucurat de mare dra
goste din partea românilor (p. 22.) 

* 

Cu toate defectele aceste, bunele inten-
ţiuni alé dlui Gyárfás nu se pot trage la 
îndoială. D-sa nimereşte accente călduroase, 
când scrie despre însămnătatea şi efectul 
bun al şcoalelor din Blaj, şi credem că cu 
timpul, cu sosirea bărbăţiei, îşi va câştiga 
şi cutezanţa necesară, spre a se putea eman
cipa pe deplin de sub influinţa mediului şo-
vinist, care îneacă şi omoară ori ce simţ de 
adevăr şi echitate. 

Aurel Esca. 

A a p ă r a t . 

Nicolae Mazere: Chestiunea numirilor 
geografice. Conferinţă ţinută la cougrtsnl 
uidacuc al profesorilor de geografie. Bo
toşani 1905. Autorul acestei interesante 
conferenţe arată cum înainte vreme în 
şcolile din România toate numirile geografice: 
oraşe, ţări, râuri. ş. a. se ceteau numai în 
româneşte, ceea ce se înţelege, a dat prilej 
la o mulţime de confuzii, şi propune unele 
soluţii, ce crede potrivite pentru delâturarea 
acestor neajunse. Insistă mult şi asupra 
operei de transformare a numirilor geografice 
dela noi nrin legea de msgiarizare a loca
lităţilor şi arată cu degetul asupra autorilor 
şi gazetarilor, cari în scrierile lor se fac 
proruovatorii inconscienţi a acestei manopere 
detestabile. Recomandăm cu insistenţa pro
fesorilor de geografie conferenţa dlui Mazere. 

însămnări şi date despre înfiinţarea 
parohiei gr. cat. române din Sighetul loara-
murăşului culese scrise şi euate prin Tit 
Bud, parohul Sigbetului, • vieariul Maranin-
râşului. Gherla 1905. Harnicul vicarin a 
Dărţ i lo r Maramurăşene a adunat în broşura 
aceasta preţioase date din trecutul parohiei 
Sighetului, Dentru a cărei înfiinţare a luptat 
atât de mult neuitatul Episcop Mihail Pavel. 
Autorul înşiră în ordine cronologică toate 
actele mai însămnate din viaţa acestei pa-
rochii până î n timpul de faţă. tot felul de 
colecte şi contribniri pentru edificarea bi
sericei. şcoalei şi casei parohiali, cari for
mează un titlu de glorie pentru românii 
noştri din acele părţi şi în special pentru 
vicarul Tit Bud. 

Odele lui Quintus Horatius Flaccs, 
traduse de Gavril Pop canonic, fasc. II. cu
prinde odele XV—XXXV. De utilitatea 
acestei publicaţiuni nu mai e lipsă sâ spu
nem nimic, tinerimea studioasă şi toţi cari 
se oeunâ cu vechia clasicitate, pot să ieie 
un mare folos mai ales din minuţioasele 
notiţe adause după fiecare odă. 

„Revista noastră" sub direcţiunea dnei 
Constanţa Hodoş. Anul I. Nr. 2. cn urmă
torul cuprins: Sofia Nădejde. Sufletul femeii. 
— Elena Poenaru. E păcat, versuri. — Con
stanţa Hodoş Mântuirea, dramă într'un act. 
— X. Cugetări. — Măria Cunţau. Pe un 
album, versuri. — Neli Cornea, Dora dTstria. 
— Luiza Neamtu. Voluntariatul fetelor. — 
Nina P.. Scherzando. Voia din urmă. — 
Victoria P. Stâtescu, Arta de a cânta. — 
R. N., Un plagiat. — Sinzeana, Convorbiri 
teatrale. — Red., Răspunsuri. — Libertatea 
Vaian. învăţământul în Macedonia. — Cro
nică literală: Poezii de A. Vlahuţă, I. G. 

„Sămănătorul" Revistă Literală. Anul 
IV. Nr, 15. N. Iorga. — O crisă în viaţa 
universitară; Studenţi vechi şi studenţi noi. 
G. Vâlsan. — Idmineaţa (poesie.) I. Slavici. 
— Bagdad (fragment.) I. M. Marinescu. — 
Ţepeş. Morarul (poesii.) I. Boteni. — La 

stăpân (schiţă) G. Săpunar. — La muncă 
(poesie.) Cronică. N. Iorga. — „în grădină" 
de D. Ânghel. — „Noua Revistă Universi
tară". — D. Petre Vasilescu şi catedra de 
«filosofie socială". Ioan Scurtu. — Broderiile 
d-şoarei Victoria Nădejde. — Un răspuns. 
Numărul 20 bani. 

Au eşi t de; sub tipar şi se află de 
vânzare la autorul Dr. Ambrosiu Cheţian, 
profesor, sau la t ipogra f ia seminarială din 
Blaj Hrmătoarele c ă r ţ i : 

Bureţii comuni, studiu practic. Blaj 
1905. nreţul 1 coroană. 

Istoria naturală si Muzeul şcolelor 
din Blaj, schiţă istorică. Blaj 1902, preţul 
40'fiieri. 

Geografie I. Ungaria, Blaj 1902, preţul 
1 coroană. 

\.- . \ . \ . v \ . / . \ . \ 

A apărut: 

ÎL « 

a 7. ediţie 
sau carte ce 
cuprinde în 

sine rugă
ciuni pentru pietatea fiecărui 
creştin. Revăzut şi completat. — 
in rugăciuni această carte e un 
adevărat mărgăritar sufletesc, o 
carte foarte potrivită pentru 
fiecare. — Costă leg. I cor. + 

10 fii. porto. 

Editor şi redactor răspunzător: 
A u r e l C . D o m ş a . 

A V I S Î 
D i n pădurea biser icei gr.-

cat. d in M i c u ş se v o r v i n d e 
pe calea l ic i ta ' ţ iunei 100 b u 
căţ i stejari ( p ă n u i ) î n 8 M a i u 
1905 l a fa ţa l o c u l u i . 

P re ţu l de s t r igare s ta tor i t 
p r i n Oficiul s i l v a n a l d i n T u r d a , 
e 1600 cor. adecă u n a m i e 
şeasă sute cor. 

C o n d i ţ i u n i l e sâ pot vede 
l a Of ic iu l pa roch ia l gr.-cat. 
d i n M i c u s . 

M i c u ş l a 19 A p r i l 1905. 
Călugăr llie, 

(13) 2—3 curator prim. 
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~^Cr^SSS Cea mai bună apă minerali. RjTf^ 

Aduc la cunoştinţă onoratului public, că singur 
eu pot servi cu apă de: 

(12) 2—5 

R É P Á T I 
cea in ai eseelentă şi sănătoasă apă jH. 

minerală. 
B l a j , Saiamon Sinberger. jji 

Cea mai minunată şi sănătoasă apă minerală. @ } 

m 5 2 Iu I iu s E rôs. g 
Sibiu (Nagyszeben) str. Gisnădiei 3. ^ 

Tot felul de oroloage, juvaere din aur şi ® 
argint, — tacâmuri din argint recuisite de aur şi j^l 
argint pentru biserici. 

Cel mai mare deposit din Ardeal ~ 
Mare deposit de sticle măritoare, ocheane şi 

binocle 

Comándele se eseeută numai pe lângă S 
rambursa. 

o Reparările se eseeută prompt şi eftin. © 
Cumpăr eventual schimb cu cel mai mare preţi 

curent obiecte vechi de aur şi argint şi petri 
scumpe. 

La cerere trimit franco şi gratis Preţonrent ilustrat. = ^ = = s 

Nr. 3016. F. Orologiu cilindru remontoir din argint, cu acoperişuri 
duple de o construcţie puternică şi trainică, costă 7'30 coroane. 

<m m mm mm mmm mm m mm mmmmmm 

Să primeşte un învăţăcel 
care să fie absolvent de cel 
puţin % clase gimnaziale în 
prăvălia lui V PO PP din 
Blaj. 

j!©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©© 

Q p T l p f r i r i C G n t r a tusei, răguşeliî, g 
O C l i C ^ l l l d u r e r i î <}e piept, ofticeî, © 
tusei măgăreşti, catarului astmeî, greu- © 
taţii de respirat, lungoreî şi tusei seeî. © 
Vindecă sigur şi repede. Preţul 1 cor. © 
20 fii. şi 2 oor. g 

C a p s i c u n s o r e . Contra durerii g 
de dse, podagreî, reumatismului, rece- © 
lelor, durerilor de cap, dinţi şi nervi, g 
precum şi scrintiturilor. Cele mai îm- © 
betrânite bdle le vindecă. Preţul 1 cor. © 
20 fii. şi 2 oor. © 

C e n t a r i n . Contra morburilor de © 

© 
© 
© 
© 

© 
© 

o o © © 
© 
© 
© 
© 
© 
© 
© 
© 
© 
© 

stomac, precum lipsa de apetit, mis- ©, 
tuirea rea, catarul şi aprinderea de © 
stomach, greaţa şi vomarea, sgârciurile © 
cele mai grele. Leac sigur. Folosesce şi la © 
curăţ rea sângelui. Preţul 1.20 şi 2 cor. © 

Kal jodsarsapar i l .Mi j locesce lent ©, 
pentru curăţirea sângelui la sifilis, mor- © 
burile tinereţelor 1 sticlă 2 cor. © 

L a x b o n b o n s . închiderea scau- © 
nuluî e causa diferitelor morburi, pecum © 
palpitarea de inimă, ameţeli, du rerî de § 
cap şi altele. Deci cine sufere de în- © 
cheierea scaunului numai de cât se co- © 
mandezeLaxbonbonszacharele purgative, § 
plăcute şi dulci la luat. Peţul 1 cer. © 

• Chemicale, drogue, legături şi bandagerie § 
chirurgice. Instrucţie pentru prepararea dife- © 
ritelor vinarsuri, liquerurî, rum şi altele. Teurl © 
russice, Parfumurî, săpunuri, crem escelent § 
pentru faţă şi mâni. ArticolI cosmetice, oleu Q 
pentru păr. Esenţă pentru picatul şi întărirea © 
părului. Apa de gură şi dinţi pe cum şi prav. © 
Ori ce fel de articlu din branşă. Tote forte ®. 
Ieftine. Faceţi întrebare şi Ve veţi convinge. © © 

© 
apotecar în Szászvárós, în faţa şcoalei Nr. 41. © 

Cornel Demeter, 
© 47 ( 9 - 1 0 ) 
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EŞTI SLAB? 
Voieşti să fii tare ? — Voieşti ca între ori-ce împrejurări ale vieţii să te bucuri de sănătate ? 
Voieşti să ai curajul şi energia ca să te poţi opune liniştit grijilor şi năcazurilor? — Noi ne am dedicat lucrările 

noastre întru a mări şi întări sănătatea omenimei. — încercările noastre sunt încoronate de succese şi metoadele noastre 
sunt recunoscute ca cele mai bune din partea oamenilor de ştiinţă. Am arătat că Electricitatea este basa vieţei fisice 
şi că aceia cari sufer de stomac, reumatism, morb de nervi, dureri de spate, de cap, de piept au 
lipsă de mai mul tă electricitate. 

„Eleetrophor" 
Aparat de electricitate, renoieşte puterea perdută şi îl poate folosi unul fie-care. 

Nu se poate în deajuns sfătui oamenilor slabi să folosască 
acest aparat electric. Electroforul întăreşte nervii, înoieşte 
sângele, întăreşte simţirea, aduce sângele şi sistemul nervos 
la o normală funcţiune. 

Dr. Bourg, membru la facultatea de medicină din Paris 
referează: Nu numai podagra, (şuiul), reuma, hysteria, asthma, 
au fost în nenumărate caşuri vindecate prin electricitate, unde 
medicamentele s'au dovedit de nefolositoare, ci şi la ori-ce fel 
de morb de nervi, durere de cap, colică, dureri de urechi, 
insomnie, hipocondrie şi cu deosebire la hemoroide efectul bun se 
arată după vre-o câteva zile, ba uneori după vre-o câteva ceasuri. 
— Cu un minunat succes se foloseşte contra durerilor femeieşti. 
Electroforul produce ani de a rândul un curent electromagnetic 

fără a ave baterii şi lărâ maşini ajutătoare. — Se garantează pentru trăinicia lui 5 ani. 

Preţul unui aparat mic complet]: 

2 0 coroane. 

( P e n t r u c e i f o a r t e s i m ţ i t o r i ) . 

Preţul unui aparat mare complet: 

3 0 coroane. 

( P e n t r u î n s ă n ă t o ş a r e a m o r b u r i l o r v e c h i ) . 

Se spedează la trimiterea banilor înainte sau prin rambursa. 

32 ( 2 4 - 52) 
Manhattan întreprindere de Electrofor. Budapesta VIII. Aggteleki u. 15|u. 
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Azi aşa zicând fiecare om ştie 
că la nenumărate morburi ca 
bună oară: influinţa, reuma, du
rerea de cap şi de dinţi, slăbi
ciune e tc , apoi la constifaţie, 
bujezala pe cum şi la tusă se 

foloseşte 
T e l l e r ' clsaîluid cu un efect miraculos. Să ne 

ferim insă de imitaţiuni. Cel ade
vărat e numai cel provăzut cu 
numele „Feller". 12 sticle mici 
sau 6 sticle duple le trimite 
franco pentru 5 coroane farma
cistul Jeno V. Feler, Stubica 

Centrale 82. tcott. Zâgrâb). 

I Prăvălie românească! 

P. T. 
Prin aceasta am onoare a avisa 

publicul românesc de aici şi jur, că am 
deschis în loc, — strada Tipografiei — 
sub firma: 

T. P O F P . 
o prăvălie de mărfuri coloniale şi de 

§ băcănie. Legăturile ce le am cu firme j* 
8 de frunte din patrie şi străinătate, mă 
g pun în plăcută posiţie de a-mi procura 
| | articoli de prima calitate. 
H în urma praxei, — de peste 24 
g ani — în această branşă, cunosc pe 
g deplin necesităţile clientelei, şi astfel 
g mi-am şi asortat prăvălia cu tot felul 
« de mărfuri, ca să pot satisface întru 
H toate, atât în privinţa calităţii, a pre-
» ţurilor, cât şi prin un serviciu prompt 
H şi culant. 
« Recomandându-mă binevoitorului 
ff sprijin al publicului românesc din loc 

marca fabricel 

^ De mare însemnătate pentru Dame! 
Fie care P. S. Domnă îşi p6te însa-şi pregăti 

cu o irnrinţă de neînchipuit 

talia sa după orî ce modă = 

g şt jur, semnez. 

» 

I (11) 5 - 5 | 

Cu deosebită stimă: 

V. POPP. 

ou ajutoriul aparatului de croit talie pentru dame 

inventat de Anton Cruschelbauer. A fost censurat de academie, 
şi posede nenumerate scrisori de recunoştinţă. 

îşi are patenta şi e scutit prin lege în tòte "statele culte. 

© o © Preţul unui aparat e 3 oor. franoo rambursat. © o © 

===== Se caută agenţi ====== 

P r o s p e c t e s ă t r i m i t l a c e r e r e g r a t i s 

17 (33 - 52) 

Cu tòta stima: 

Antal Ghischelbauer. 
Şopron. 
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B. DENES BUDAPESTA, 
VI. Váczi-korut Nr. 61. 

Urmaşul lui B R A U N E R şi K L A S E K E . 
P l e w a inginer, representantul şi depositarul 
ces. şi imp. a fabricei de m a ş i n i şi m o t o a r e 

== = ^ in Ungaria. = = = = = 

MOTOARE 
cu bensin, gaz şi vapor pregătite 

z = după model 1905. = = 
= 2—100 HP. -

Locomobile cu benzin a 2—20 MI*. 

M u t o a r e t r a i n i c e c u g a z , de toate 
mărimile, cu cari se spesează pe oară 2—3 
fileri. P r e ţ u r i i e f t i n e ş i c o n d i ţ i i d e 
s o l v i r i f o a r t e u ş o a r e . 

z = r = Preţ-curent gratis . -
Să caută în provinţe agenţi cinstiţi. 

(10) 4—12 
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La esgosiţiniiea milenară din Budapesta ie la 1896 premiat cn Medalia cea mare. 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer 
— pentru clopote a Iul — 

A n t o n i a f f o v o t n y 

în Timisóra-Fabrie 
se recomandă spre pregătirea 
clopotelor noue, pe cum la tur
narea de nou a clopotelor stricate, 
m al de parte spre facerea de 
clopote întregi armonios e, pe 
lângă garanţie pe mal mulţi ani, 
p i ovedute cu adjustărl de fer 
b âtut, construite spre a le înt6rce 
cu uşurinţă în ori ce parte, în 

dată ce clopotele sînt bătute~'de o lăture prin aceea ce sînt mântuite 
de crepare. — Cu deosebire recomand" 

clopotele găurite 
de mine inventate şi mai de multe ori premiate, cari sînt provedute 
în partea superioră — ca violina = cu găuri; după_figura S şi pentru 
aceea au un ton mal intensiv, mal adânc, ; malHimpede, mal plăcut 
şi cu vibrarea mal voluminosă, de cât cele de sistem vechia, aşa, 
că un clopot patentat de 327 kg . este egal în tonul unul clopot 
de 461 kg . făcut după sistemul veckift. Mal de parte se re
comandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de sine s tătător 
— spre preadinstarea clopotelor vechi cu adjustare de fer-
b&tut — ca şi spre turnarea de toce de metal. 

Preţ-curanturI ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 
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